


68




Propésitos de la 2da. quincena

Conceptuales

Procedimentales

Actitudinales

P Reconocer los elementos de la noticia.

P Reconocer los equivalentes espafio-
les del vocabulario del béisbol.

» Evitar confundir los usos formales e in-
formales de la lengua.

P Reconocer y clasificar las proposicio-
nes adverbiales impropias.

» Conocer |a vida y la obra de César Va-
llejo.

P Producir textos informativos previamen-
te planificados.

> Emplear los equivalentes espanoles del
vocabulario del béisbol.

B Evitar confundir los usos formales e infor-
males de la lengua.

» Reconocer y clasificar las proposicio-
nes adverbiales impropias..

P Comentar un cuento de César Vallgjo.

P> Expresar ideas personales sobre las
valorizaciones imaginarias propias del
contacto histdrico de la sociedad domi-
nicana con su territorio geogréfico.

> Saber cdmo se dan quejas.

B Saber como se habla sobre algo que
ocurrié en el pasado.

P Saber como se habla sobre la polucidn.

P Dar quejas en situacion de comunica-
cion.

B Hablar sobre lago que sucedidé en el
pasado en situacidn de comunicacién.

P Hablar o escribir sobre la polucién en
situacién de comunicacion.

B Valorar la importancia de los ambientes
tranquilos y sin ruido.

- Contribuir a crear ambientes sin ruido.

B Conocer las caracteristicas politicas,
econdémicas y sociales de los gobier-
nos de Balaguer 1986-1996.

B Conocer los procesos electorales del
periodo y sus caracteristicas.

P Investigar hechos histdricos.
P Elaborar lineas del tiempo.
P Relacionar situaciones.

P Valorar y reconocer la importancia de
las organizaciones sociales.

» Conocer el alcance del concepto de
sociedad civil.

P Identificar formas de participacion ciu-
dadana.

B Conocer el significado de la desobe-
diencia civil y la objecion de conciencia.

P Clasificar las organizaciones no gu-
bernamentales.

P Valorar la importancia de la organiza-
cion para defender el medio ambiente.

B Apreciar la desobediencia como forma
de protesta contra las injusticias estata-
les.

P Conocer los acidos nucléicos y su
composicion.

» Identificar los dos &cidos nucleicos
que hay que son el ADN y el ARN.

B Identificar los diferentes tipos de ARN.
> Comprender que son las mutaciones.
P Conocer que es la ingenieria genética.

P Diferenciar las funciones que tiene el
ARN y el ADN.

P Construir una cadena de la estructura
de ADN.

B Valorar la accion que las armas quimi-
cas tienen sobre nuestro planeta Tierra.

B Conocer las sucesiones, sus distintos
tipos y propiedades.

» Resolver problemas en los que inter-
vengan sucesiones de nlmeros reales.

B Valorar el uso de las matematicas en
la vida cotidiana, la ciencia y la tecno-
logia.
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Contenidos conceptual
y procedimental
1. Lectura: mito

1.1 Los ticunas pueblan
la Tierra.

2. Vocabulario, ortografia
y produccidn.

2.1 Vocabulario del béisbol.

2.2 El uso formal e informal
de la lengua.

2.3 El trabajo del orador.
3. Estudio de la lengua.
3.1 Subordinadas adverbiales
impropias.
4. Literatura.
4.1 Los nueve monstruos.
5. Taller de escritura.
5.1 Elementos de la noticia.

B Saber hacer: Actividades
del taller de escritura.

Contenido actitudinal

Medio ambiente:
Expresar ideas y valores
relativos a una concep-
cion personal del espacio
natural y social.

Sonar la tierra

if";’ﬂ;;:«‘t . ‘f:‘.—— - ' > _','_J:. -."
Temas transversales: Medio ambiente

La imaginacion terrestre

Los seres humanos nos relacionamos con el medio ambiente de dos ma-
neras: por medio del trabajo y la interaccion de los individuos con los lu-
gares y los seres que pueblan y habitan a estos Ultimos, y por medio de
la imaginacion, rica cantera de figuras y representaciones que constituyen
el asiento de los distintos valores relativos al espacio natural y social,

El rico repertorio de construcciones imaginarias culturalmente estableci-
das en funcion de la historia de la relacion entre los seres humanos y el
espacio terrestre presenta una zona privilegiada dominada por los mitos
de la creacion y del nacimiento de los pueblos.

La mayoria de estos mitos tienen en comtn la representacion de una fi-
gura central, masculina o femenina que, como el Adan o la Eva miticos,
son el punto a partir del cual se desprenden las multitudes. Otro punto co-
mun a la mayoria de estos mitos es la intervencion de fuerzas naturales:
el sol, el viento, el agua, la tierra, etc., en el surgimiento y congregacion
de los pueblos.

Editorial Santillana

Escribe un texto en el que presentes en forma de noticia un mensaje en
el que informes acerca del surgimiento de un nuevo pueblo o comunidad.
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¢Qué sabes del tema?

1. Responde.

» Escribe nuevamente los siguientes mensajes sustituyendo las pala-
bras destacadas por sus equivalentes en castellano.

— Anoche Sammy conecto un home run en el primer inning.

— Manny Ramirez bateo un hit por el left field.

» Escribe de nuevo el siguiente mensaje en lengua formal.

Mira, yo no cojo corte en asunto de dinero. No me salgas con que Ma-
ria estaba lavando y se le acabd el jabon, y buscame lo mio y punto.

Planifica tutrabajo

1. Clasifica las subordinadas adverbiales de estas oraciones compuestas.
— Te prestaré este paraguas para que no te mojes.

— Si me llaman para que vaya, iré con mi traje azul.

* Segun tus respuestas a los itemes anteriores, marca con una X los
conceptos y procedimientos que necesitas aprender en esta unidad:

[] Los géneros [] El vocabulario [[] Caracteristicas de

periodisticos. del béisbol. las subordinadas
adverbiales.

[l Elementos dela [] Lengua formal [] El trabajo del
noticia. e informal. orador.

[] Producci6n de [] Subordinadas [] Obra poética de
noticias. adverbiales Cesar Vallejo.

impropias.

Mapa conceptual

[ Géneros periodisticos

Cronicas

Géneros de opinion

Noticias
Géneros informativos <:
Reportaje objetive

Reportaje interpretativo

71 Fija tus metas. Planifica tu trabajo




Pre-lectura

;Conoces algunos de los
mitos del origen de los pue-
blos indigenas de Ameérica
del Sur?

¢, Conoces algin mito de es-
te tipo propio de la cultura
taina?

i Sabes qué tienen en co-
mun la mayoria de los mitos
de este tipo?

¢ Cual puede ser el tema del
texto que aparece a conti-
nuacion?

®

Experiencias comunicativas

¢ Sabes cudles son los tex-
tos en los que un emisor
comunica una informacion
a su destinatario?

[ ]No

[]si

;,Sabes cuales son los gé-
neros periodisticos?
[]No

[]si

¢ Sabes cudles son los gé-
neros de opinion?
[ ]No

[lsi

i Sabes cuales son los gé-
neros hibridos del perio-

dismo? []si  []No

¢ Sabes qué es un reporta-
je interpretativo?
[[INo

]

¢ Sabes como se planifica la
produccion de una noticia?

[]si  [JNo

1.1 Los ticunas pueblan la Tierra

Yuche vivia desde siempre, solo en el mundo. En compaiia de las perdi-
ces, los pajuiles, los monos y los grillos habia visto envejecer la tierra. A tra-
vés de ellos se daba cuenta de que el mundo vivia y que la vida era tiem-
po y el tiempo... muerte.

No existia en la tierra sitio mas bello que aquel donde Yuche vivia: era una
pequena choza en un claro de la selva y muy cerca de un arroyo enmarca-
do en playas de arena fina. Todo era tibio alli; ni el calor ni la lluvia entor-
pecian la placidez de aquel lugar.

Dicen que nadie ha visto el sitio, pero todos los ticunas esperan ir alli al-
gun dia.

Una vez Yuche fue a bafiarse al arroyo, como de costumbre. Llegé a la ori-
lla y se fue introduciendo en el agua hasta que estuvo casi enteramente su-
mergido. Al lavarse la cara se incliné hacia adelante mirdndose en el espe-
jo del agua y por primera vez not6 que habia envejecido.

El verse viejo le entristecié profundamente.
—Estoy ya viejo... y solo. jOh! si muero, la tierra quedara mas sola todavia.
Apesadumbrado, despaciosamente emprendié el regreso a su choza.

El susurro de la selva y el canto de las aves lo embargaban ahora de infi-
nita melancolia.

Yendo en el camino sintié un dolor en la rodilla, como si lo hubiera picado
algun insecto; no pudo darse cuenta, pero pensé que habia podido ser una
avispa. Comenzé a sentir que un pesado sopor lo invadia.

—Es raro como me siento. Me acostaré tan pronto llegue.

Siguié caminando con dificultad y al llegar a su choza se recosté, quedan-
do dormido.

Tuvo un largo suefo. Sofié que mientras mas sofiaba, mds envejecia y
mas débil se ponia y que de su cuerpo agdénico salian otros seres.

Desperté muy tarde, al otro dia. Quiso levantarse, pero el dolor se lo impi-
dio. Entonces se mir6 la inflamada rodilla y noté que la piel se habia vuel-
to transparente. Le parecio que algo en su interior se movia. Al acercar mas
los ojos vio con sorpresa que, alla en el fondo, dos mindsculos seres tra-
bajaban; se puso a observarlos.

@ Santillana, S.A.




¢ ;Crees que Yuche se puede
comparar con algun perso-
naje biblico? ;Con cual y
por qué?

e Elhombre y la mujer que Yu-
che pudo observar a través
de su rodilla transparente
estaban realizando labores
especificas. ;Crees que
esas labores tienen un signi-
ficado especial? ;,Cual?

Después de la lectura

 ACTIVIDADES

——— Comprensién global del texto &

pueblan la Tierra:

dientes pudieran vivir.

Las figurillas eran un hombre y una mujer: el hombre templaba un arco y
la mujer tejia un chinchorro.

Intrigado, Yuche les pregunto:
—¢ Quiénes son ustedes? ;Cémo llegaron ahi?

Los seres levantaron la cabeza, lo miraron, pero no respondieron y siguie-
ron trabajando.

Al no obtener respuesta, hizo un maximo esfuerzo para ponerse de pie,
pero cay6 sobre la tierra. Al golpearse, la rodilla se revento y de ella salie-
ron los pequenos seres que empezaron a crecer rapidamente, mientras él
moria.

Cuando terminaron de crecer, Yuche murid.

Los primeros ticunas se quedaron por algin tiempo alli, donde tuvieron
varios hijos; pero mas tarde se marcharon porque querian conocer mas
tierras y se perdieron.

Muchos ticunas han buscado aquel lugar, pero ninguno lo ha encontrado.

Tradicién oral de los indios ticunas
(Colombia)

» Marca con una (. Segun el mito Los ticunas
| Yuche tuvo que morir para que sus descen-

[ A Yuche lo mataron sus descendientes.

Andlisis :ﬂé_-lllﬁ’é?@i_ﬁiﬁféif&ﬁ
* ;Qué interpretacion le das al siguiente fragmen-
to del texto?

(...) y cada melodia se transformé en un color
distinto; cuando llegaron a la Tierra se disper-
saron y cada uno deposito la luz y el color en

presente o futuro)?

b) ¢Por medio de queé expresion se indica el tiem-
po en que se sitla la accién contada (pasado,

c) ¢;Qué expresion indica el lugar donde se desa-
rrolla la accién contada?

|
[] Yuche murié de melancolia. caca ser, |
[_| Los descendientes abandonaron a Yuche. |

[] A Yuche le preocupaba que alguien perturba-
ra su tranquilidad. ‘
Analisis de la organizacion , Opinién y juicio ;
* Lee nuevamente el texto y luego responde. « Explica por qué puede decirse que el texto que |
a) ¢En qué parte del texto se situa el marco tem- ' lefste es un mito. |
poral o cronolGgico de la narracién? * ;Qué tiene en comun este mito con otros mitos |

que conoces?

e ;Qué intenta explicar este mito? Explica iu
respuesta.

1
\
1
\
¢ ;Consideras que es necesario conocer los mitos
de otras culturas? Explica tu respuesta. \

® Santillana, S.A.

Aplica y controla tu aprendizaje
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@ Vocabulario, ortografia y produccién

El uso formal e informal
de la lengua

Las variedades lingliisticas y so-
ciales determinan diferencias en
el uso de la lengua. Los rasgos
divergentes se registran en to-
dos los planos de la lengua: en
el fénico, en el gramatical y en el
|éxico. Para mas comodidad se
reducen estas multiples posibili-
dades a dos grandes registros:
el de la conversacion esponta-
nea y coloquial y el correspon-
diente a la diccidn cuidada,
propio de las ocasiones solem-
nes. Asi puede ocurrir que una
misma persona utilice uno u otro
miembro de las siguientes pare-
jas: guindo los tenis ayer / falle-
cid ayer / el objeto de eta cha ()
la / el objeto de esta charla / se
salvo en tablita / salvé la vida por
pura casualidad.

» En la conversacion infor-
mal se producen los feno-
menos siguientes: elision de
/sl de la /d/ y de las pausas
/b, p, cc/ entre consonantes.
Ejemplo: /o carro etaban
mal parqueado. Metio el deo
en el interrutor.

* Manejo de una gramatica
sencilla y un vocabulario re-
ducido que, muchas veces,
raya en el lenguaje vulgar,
variedad de lengua de las
capas peor escolarizadas de
la sociedad.

* Laconversacion formal co-
rresponde a las personas de
mayor instruccion y cultura.
Se encuentra préxima la len-
gua literaria y funciona como
modelo de correccidn. Se
acoge a la norma culta, que
es la lengua que aparece
tratada en la gramatica, re-
cogida en el diccionario. La
lengua en la que se expre-
san los mejores escritores.

2.1 Vocabulario del béisbol

A pesar de los esfuerzos de muchos medios de prensa dominicanos por
hispanizar el vocabulario del béisbol, todavia no han sido adoptadas
las terminologias de manera general. He aqui |a lista de los vocablos his-
panizados:

left field-  jardin izquierdo

inning— enirada umpire— arbitro

pitcher— lanzador home run- cuadrangular, jonrén
catcher— receptor box— el diamante, el monticulo
short-stop— campocorto double play-doble matanza

right field- jardin derecho home plate- el plato

center field- jardin central hit— sencillo, doble, triple.

1. Investiga el significado de estas palabras y propén uno o varios equi-
valentes en espafol: strike, out, safe, fly, foul.

2. Localiza un texto en la prensa deportiva en el que aparezcan estos an-
glicismos y sustituyelos por su equivalente en castellano.

2.2 El uso formal e informal de la lengua

1. Lee el texto siguiente y transférmalo a la norma culta o estilo formal.

Mujeres

—Dende hacia tiempo Julito andaba tirdndome puya, pero yo nunca habia pensao en me-
terme en nd co n'él, ni con naide. En mi casa no lo vefan con malo s'ojo, porque a mi pai
t6 se le diba en alabd lo trabajador que era y qué sé yo y qué sé cuando. Cuando un dia
Se acabd e I'agua e bebé en la casa a eso de media tarde, y yo fuia bucd un calabazo a
l'arroyo, pa llend la tinaja. Me puse en el cafio e llend, y como toavia el sol picaba, yo ha-
bia llegac con mucho calor. Relojié pa toa parte, y como no vie a naiden me fui por la ba-
rranquita del lao alld y me pasé al bafiadero e la mujere. Me quité el camison y una ena-
gua, y con la ofra me metl en n'e'agua... Yo taba lo md quité de bulla bafidndome porque
como naide me tuviera mirando, y asina llena e confianza, dipué de refrecame bien, sali
p'afuera. Me jinqué de epalda pa la chorrera, no fuera cosa que me viera alguno que vinie-
ra de l'otro lao, y me quité la enagua mojd. E n'eso me fijé que tenia e n’él pecho una cuan-
ta s ‘hojas, y de un momento me puse a quitdrmela...
Ramadn Marrero Aristy
(dominicano)

© Santillana, 5.A.
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Lee y descubre

Problema

Timidez

Solucion:

Falta de
coherencia

Solucién

Falta de
conviccion

Solucién

Caémo hablar en ptblico

A continuacién encontrards una
lista de algunos de los proble-
mas que con mayor frecuencia
enfrenta las personas que hacen
uso publico de la palabra y algu-
nas vias de solucion para dichos
problemas.

Causa

No se conoce al pu-
blico o auditorio.

Procure informarse
acerca de la natura-
leza del publico al
cual hablara antes
de hacer uso de la
palabra.

No se tiene un guién
de lo que se dira.

Es necesario organi-
zar las ideas antes de
hacer uso publico de
la palabra.

La persona que ha-
bla no esta segura de
lo que dice.

Hay que evitar ha-
blar acerca de lo que
uno no sabe, y de
guerer decir méas de
lo que uno sabe.

@ Santillana, 5.A.

2.3 El trabajo del orador

En numerosas circunstancias de nuestra vida estamos obligados a cumplir
el papel de oradores: una charla, una conferencia, un discurso de agrade-
cimiento, conmemoracion, etc.

La funcién del orador es mantener el interés, convencer, seducir al pu-
blico o interlocutor.

¢ Cudles son las tareas del orador?
1°. Vencer el miedo y la timidez y relajarse.

2°. Preparar mentalmente: un guion de las ideas que deseamos desa-
rrollar puede ayudarnos a encadenar los razonamientos y la cohe-
rencia.

3°. Articular adecuadamente con precision y con claridad las vocales y
las consonantes; para ello se debe aprender a respirar.

4°. No hay que olvidar que hablamos para hacernos entender y oir y por
ello es preciso informarse, impregnarse del aspecto o tema del cual
se va a hablar: la experiencia, el estudio.

1. Fray Antén de Montesinos (14...-1540) fue uno de los primeros oradores en
La Espanola. Lee el fragmento del discurso del Sermon de Adviento. Inves-
tiga sobre el personaje y elabora un discurso sobre la pieza oratoria y la fi-
gura del fraile defensor de los indios.

Sermén de Adviento

Por la crueldad y tirania que usdis con estas
inocentes gentes. Decid, ;con qué derecho y
con qué justicia tenéis en tan cruel y horrible
servidumbre aquestos indios? ;Con qué autori-
dad habéis hecho tan detestables guerras a es-
tas gentes que estaban en sus tierras mansas y
pacificas, donde tan infinitas dellas, con muer-
fes y esiragos nunca oidos, habéis consumido?
4Como los tenéis tan opresos y fatigados, sin
dalles de comer ni curallos en sus enfermeda-
des, gue de los excesivos trabajos que les dais
incurren y se os mueren, y por mejor decir, los
matdis, por sacar y adquirir oro cada dia? ;Y
qué cuidado tenéis de quien los doctrine, y co-
nozcan a su Dios y criador, sean baptizados, oi-
gan misa, guarden las fiestas y domingos? ;Es-
tos, no son hombres? ;No tienen dnimas racio-
nales? ; No sois obligados a amallos como a vo-
sotros mismos? /jEsto no entendéis? ;Esto no
sentis? ;Como estdis en tanta profundidad de
suefio tan letdrgico dormidos? Tened por cierto,
que en el estado que estdis no os podéis mas
salvar que los moros o turcos que carecen y no
quieren la fe de Jesucristo”.

Fray Antén de Montesinos
La Espariola

(1526)  Fray Antén de Montesinos.

Aplica y controla tu aprendizaje
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9 Estudio de la lengua

Indicadores de la condicion

Introducen las oraciones condi-
cionales los elementos siguien-
tes: si, como, cuando. Las locu-
ciones conjuntivas como: a no
ser que, con tal de que, a condi-
cion de que, a menos que, a po-
co gue, siempre que, siempre y
cuando. Ejemplos: Cumpliré
con la tarea, a menos que las
ma&quinas se estropeen.

Pueden expresar la condicién
los elementos siguientes:

Con la condicion de + oracion
sustantiva: Te presto el material
con la condicion de que me los
devuelvas pronio.

Con de + infinitivo: De _haberlo
conocido antes, lo hubiera in-
cluido en la lista.

Construcciones encabezadas
por el caso de, excepto, salvo.
Con una oracion subordinada de
gerundio: Practicando diariamen-
te, lograre llegar a las finales.
Indicadores de las
oraciones concesivas

El contraste u objecién de las
concesivas puede ser introduci-
do por los elementos siguientes:
aunque, asf... Las locuciones:
si bien, a pesar de, por mucho
que, por mds que, y eso que,
aun cuando, con todo, asi y to-
do... Aun cuando habia llenado
el formulario, no le concedieron
el visado.

Otras formas de expresar la
concesion:
Con aun, hasta e incluso + ge-
rundio: Incluso llenando fodos
los requisitos, no le aprobaron
el contrato.

Con grupos adverbiales ade-
mads, encima y aparte: Ademas
de que no cumple, lo incluyen
en la lista.

Con para + infinitivo: Para ser
tan rico, tiene una casa de poca
monta.

Podemos expresar la conce-
sién, ademas, con otras oracio-
nes de relativo, adjetivos, ver-
bos en subjuntivo.

3.1 Subordinadas adverbiales impropias

Las oraciones subordinadas que agrupamos en la clase de las adverbia-
les impropias se caracterizan porque constituyen oraciones completas
que se relacionan con otra oracion completa (llamada oracién principal),
pero no forman parte de ella. A diferencia de las coordinadas, estas oracio-
nes adverbiales no son independientes entre si: la subordinada no puede
formar por si sola un enunciado.

Son oraciones subordinadas adverbiales impropias las estructuras
que aparecen subrayadas en los ejemplos siguientes: Si quieres, te ayu-
do a trasladar el piano; Le devolvic la cartera para que no le denuncia-
ra; Los jugadores estan cansados, ya que la temporada ha sido dema-
siado larga.

Sus valores semanticos principales son los de condicién, concesion, cau-
sa y finalidad de otra expresion, lo que permite clasificarlas en condicio-
nales, concesivas, causales y finales.

Subordinadas condicionales, concesivas, causales y finales

Estas oraciones suelen funcionar como complementos oracionales de la
oracion principal de la que dependen, aunque también pueden aparecer
como complementos circunstanciales (no adverbiales).

Caracteristicas de las oraciones subordinadas

¢ Subordinadas condicionales
Expresan la afirmacion de un acontecimiento que se cumple en un contexto posible.
Condicién real
Si llueve, se salvardn las cosechas.
Condicion irreal, cuando se refiere a un acontecimiento improbable.
Si saliera el sol, podriamos ir a pasear.
* Subordinadas concesivas
Expresan un contraste entre la subordinada y la principal.
Aungque llueva, vamos a celebrar el acio.
¢ Subordinadas causales
Expresan una causa.
No pudo jugar porque estaba lesionado.
* Subordinadas finales
Expresan la finalidad de lo enunciado en la oracion principal.
Iré al consultorio para gue me examine.
Construcciones con verbos en forma no personal
—Las condicionales
De haberlo sabido antes, habria ido contigo.
Paseando mucho, te irdés encontrando mejor.
~Las concesivas
Infinitivo precedido de preposicién con: Con hablar, no vas a lograr nada.

Gerundio, precedido o no por aun: No he aprobado ninguna materia pudiendo haber-
lo hecho. Aun habiendo lle de los primeros, no consiguio entradas.

Participios (con aun, incluso, hasta). Ejemplo: Aun (incluso, hasta) pasado tanto tiem-
po, sigues siendo la misma.

Tienen valor concesivo los adijetivos y participios seguidos de la locucién y todo.
Ejemplo: Agripado y todo, siguié paseando bajo el aguacero.

@ Santillana, S.A.
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" Descubre

Indicadores de causa
y finalidad

Los nexos introductorios de la
causa son los siguientes:
Porque, ya que, puesto que, co-
mo, pues, dado que, toda vez
gue. Las locuciones: gracias a,
en vista de que, dado que, habi-
da cuenta de que, por culpa de,
debido a, como.

De tanto + infinitivo.
Ejemplo:
De tanto dormir, perdié el autobus.
Por o al + infinitivo.
Ejemplo:
Al no llamarlo, se fue.
Los elementos que expresan la
finalidad son los siguientes: pa-
ra, a por, a fin de, con vista a,
con miras a.
Observa los ejemplos:
Trabajo con ahinco, a fin de

completar el ano escolar.
Voy a recoger la ropa, no vaya
a _ser gue se moje con este

aguacero.

© Santillana, 5.A.

ACTIVIDADES

1;

Analiza en tu cuaderno las subordinadas adverbiales que apare-
cen en las oraciones compuestas siguientes:

¢ A recoger las cartas, ird mi propio hijo.

e Diciéndolo tu, tendré que creerte.

e En el caso de que pases por su casa, saltdale de mi parte,

* Haré lo imposible por visitarla.

* Invitandole a comer, no conseguirds nada.

» Mientras no tenga otro remedio, seguird en casa de sus padres.
* Para haberlo hecho un nifio, esta muy bien.

e Ten cuidado con el jarrén, que se va a romper.

Andlisis de las subordinadas

Tipo de subordinadas Caracteristicas

2. Observa las formas verbales de las estructuras condicionales que

aparecen en el cuadro:

Prétasis Apddosis

Si me invitan ire.

avisa.
no saldria con este temporal.

Si te cansas

Si fuera prudente
Si te prestase dinero

me arruinaria.
saludale de mi parte.
escondete detras de los arbustos.

Si por casualidad lo vieses

Si oyeras algun ruido

Si me hubieses hecho caso no te encontrarias ahora en esta situacion.

Si no me hubieras ayudado me habrian despedido.

3. Enuncia ahora en tu cuaderno las reglas de empleo de los modos ver-

bales en los ejemplos del cuadro. Distingue entre condicionales reales
e irreales.

4. Construye en tu cuaderno oraciones con los elementos siguientes y

subraya |a subordinada en cada caso.

gerundio + subordinada hasta + gerundio

aun cuando de + infinitivo
para Al + infinitivo
como Con + infinitivo
con todo y eso Si

B Ahora clasifica las oraciones subordinadas que has escrito. Puedes

hacer cun cuadro como el siguiente.

Condicionales Concesivas Finales Causales
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César Vallejo (1892-1938) fue
un poeta y escritor peruano na-
cido en Santiago de Chuco. De
familia mestiza, fue maestro en
Trujillo y se graduo en letras con
un trabajo sobre EI/ Romanticis-
mo en la poesia espafiola. Lue-
go se trasladd a Lima en 1918,
donde editdé su primera selec-
cion poética Los Heraldos Ne-
gros, con influencias de los au-
tores modernistas.

Su supuesta participacion en una
revuelta popular le llevé a la car-
cel por tres meses (1920), donde
escribié parte de su segundo li-
bro, Trilce; la obra responde mas
fielmente a su voluntad de ruptu-
ra con la tradicion modernista; por
la forma y el lenguaje se ve que
esta obra estd influenciada por la
corriente vanguardista. En 1923
publico las colecciones de cuen-
tos: Escalas melografiadas y Fa-
bla salvaje, y marcho a Paris,
donde ejercio el periodismo.

Participd en politica dentro de la
drbita del comunismo y fue expul-
sado de Francia por ello. Luego
se instalé en Madrid durante un
tiempo y publicd la novela social
El Tungsteno, hace lo propio con
Reflexiones al pie del Kremlin. En
1932 regresé a Paris y vive en la
ilegalidad. Alli murié, en medio de
la mayor penuria.

~ Leeydescubre :

4.1 Los nueve monstruos

I, desgraciadamente,

el dolor crece en el mundo a cada rato,

crece a treinta minutos por segundo, paso a paso,
y la naturaleza del dolor, es el dolor dos veces

y la condicion del martirio, carnivora voraz,

es el dolor dos veces

y la funcion de la yerba purisima, el dolor

dos veces

y el bien de ser, dolernos doblemente.

Jamas, hombres humanos,

hubo tanto dolor en el pecho, en la solapa,
en la cartera,

en el vaso, en la carniceria, en la aritmétical

Jamas tanto carifo doloroso,

jamas tan cerca arremetio lo lejos,

jamas el fuego nunca

jugo mejor su rol de frio muerto!

Jamas, sefor ministro de salud, fue la salud

mas mortal

y la migrafia exirajo tanta frente de la frente!

Y el mueble tuvo en su cajon, dolor,

el corazon, en su cajon, dolor,

la lagartija, en su cajon, dolor.

Crece la desdicha, hermanos hombres,
mas pronto que la maquina, a diez maquinas, y crece
con la res de Rousseau, con nuestras barbas;
crece el mal por razones que ignoramos

y @s una inundacion con propios liquidos,

con propio barro y propia nube sdlidal i
Invierte el sufrimiento posiciones, da funcion .
en que el humor acuoso es vertical T I 2
al pavimento,

el ojo es visto y esta oreja oida,

y esta oreja da nueve campanadas a la hora
del rayo, y nueve carcajadas
a la hora del trigo, y nueve sones hembras
a la hora del llanto, y nueve canticos

a la hora del hambre y nueve truenos

y nueve latigos, menos un grito.

El dolor nos agarra, hermanos hombres,
por detras de perfil,

y nos aloca en los cinemas, _&ED
nos clava en los gramofonos,

nos desclava en los lechos, cae perpendicularmente
a nuestros boletos, a nuestras cartas;

y es muy grave sufrir, puede uno orar...

Pues de resultas

del dolor, hay algunos

© Santillana, S.A.
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César Vallejo es uno de los
poetas hispanoamericanos de
mayor influencia sobre las ge-
neraciones literarias dominica-
nas a partir del final de la déca-
da de 1970 hasta nuestros
dias, y principalmente, sobre la
mayoria de los integranies de
la llamada Generaciéon del,
guienes, como Plinio Chahin,
José Marmol, y Dionisio de Je-
sus, asumieron en distintos ni-
veles varios de los presupues-
tos de la estetica y de la poeti-
ca vallejiana durante y des-
pués de figurar entre los miem-
bros destacados del Taller Lite-
rario César Vallejo en la época
en que cursaban sus estudios
universitarios en la UASD.

1. Responde.
* ;Por qué crees que el poema lleva por titulo Los nueve monstruos? Explica tu respuesta.

que nacen, otros crecen, otros mueren,

y otros que nacen y no mueren, otros

que sin haber nacido, mueren, y otros

que no nacen ni mueren (son los mas)

Y también de resulias

del sufrimiento, estoy triste

hasta la cabeza, y mas triste hasta el tobillo,
de ver al pan, crucificado, al nabo,
ensangrentado,

llorando, a la cebolla,

al cereal, en general, harina,

a la sal, hecha polvo, al agua, huyendo,
al vino, un ecce-homo,

tan palida a la nieve, al sol tan ardio!
iCémo, hermanos humanos,

no deciros que ya no puedo y

ya no puedo con tanto cajon,

tanto minuto, tanta

lagartija y tanta

inversion, tanto lejos y tanta sed de sed!
Sefior Ministro de Salud; ¢qué hacer?
jAh! desgraciadamente, hombres humanos,
hay, hermanos, muchisimo que hacer.

César Vallejo
(peruano)

* El poema presenta distintos niveles de preocupacién del autor por los problemas sociales de su tiem-
po. Menciona alguno de estos niveles y comenta la impresion que te produce su lectura.

» Este poema nos presenta a un Vallejo que reflexiona sobre la condicion humana. 4 Consideras que los
problemas que él menciona en este poema tienen vigencia en nuestra época? Explica tu respuesta.

@ Santillana, 5.A.
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6 Taller de escritura

Lee y descubre

Géneros periodisticos

Los contenidos propios del dis-
curso periodistico se designan
con el término noticia.

Géneros informativos

La noticia se define por su
actualidad, interés general,
proximidad del destinatario,
campo de incidencia, calidad
de los protagonistasgy la cu-
riosidad. La noticia tiene co-
mo propdsito informar de
manera objetiva y compro-
bable, asi como proporcionar
otras informaciones al lector
gue se deducen de los acon-
tecimientos (comentarios).

El reportaje objetivo se dis-
tingue por la profundidad y ex-
tensidn con que se tratan los
acontecimientos. Incorpora
elementos que no caben en la
noticia: valoraciones de los
protagonistas o testigos del
hecho o situacion, detalle de
cifras y hechos...

Géneros de opinién: Guian la
interpretacion que el lector debe
hacer de los hechos o naticias.
Los esquemas predominantes en
estos textos son explicativos o
argumentativos.

Géneros hibridos. La cronica.
El reportaje interpretativo:
Acogen elementos informativos
e interpretativos a la vez.

La crénica expone por ex-
tenso una serie de aconteci-
mientos de forma narrativa,
incluyendo detalles y narra-
ciones y valoraciones que
hace el redactor o periodista.

El reportaje interpretativo
incluye, como la cronica, in-
formacién y opinion. En el
periodismo de investigacion
el redactor ofrece sus con-
clusiones que se ven apoya-
das por los datos objetivos
recogidos.

5.1 Elementos de la noticia

1. Observa cudles son los elementos de la noticia. \

TEXTOS PERIODISTICOS
Un robot lleva a cabo la primera Noticia
operacion de corazon abierto ~ Tl

a distancia en Francia .
Emisor/Lugar [

ANSA/Paris -(J una auténtica revolucion

Un cirujano francés anuncie ~—Senald el especialista—. |
Considero que es mi deber re-

ayer que realizo a, comienzos : [ ;

de mayo una operacion a cora-  CU/TIl & 10 TEJor pUesio anues- Que

z6n abierto trabajando frente a tra disposicion por las técnicas| Apreciacion
modernas: la posibilidad de ufi- | — del hecho

la pantalla y usando sélo el te- | ' 3 ;
lizar instrumentos piloteados | Cémo

clado, desde el cual dirigié a u LS : I
robot ingresado al cuerpo de[q por el cirujano, pero. acciona:] |
dos por el ordenador’”.

paciente.
La técnica fue usada por pri- L@ Infervencion se realizd el Cudndo

7 de mayo y tuvo éxito. w |

mera vez por el pipfesor Alain . Quién

Carpentier, responsable del La computadora transmite con informacion
sector de cirugfa tordxica car- la méxima fidelidad a los#stu-——————— zdicional \
diovascular del hospital Brous- mentos robotizados todos los
sier de Paris. movimientos del cirujano.

“Nos encontramos frente a_| Listin Diario, 22-V-1998 = — Fuente

2. Identifica ahora los elementos de esta noticia. I

AZUA »
Fallece lesionado en una explosion — ——

POR JUAN SANCHEZ . - -
Corresponsal de Hoy

Fallecié en el hospital Luis Eduardo Aybar, de
Santo Domingo, uno de los hombres que sufrieron
graves quemaduras cuando explotd un transfor-
mador el Sabado Santo, en el municipio de Peral- |
ta de esta provincia. -

Porfirio Ciprian Reyes, de 49 afos, murié la ma-
drugada de ayer en la unidad de quemados del ci-
tado centro de salud, luego de que permaneciera B B
por méds de un mes y fuera sometido a varias ope-
raciones. |

Su compafiero Juan Emilio Matos Martinez, fue
entregado por los médicos a sus familiares, debi- f
do a que su estado es critico y sdlo se espera su L
muerte de un momento a otro, segun explicaron.

Reyes sufrid6 guemaduras de segundo y tercer
grados que lo mantuvieron hospitalizado desde el  —
sabado once de abril. Reyes se encontraba deba- L
jo de un poste del tendido eléctrico, cuando explo- pos
té un transformador.

e Ahora escribe en tu cuaderno la noticia correspondiente al deceso de Juan
Emilio Matos Martinez.

© Santillana, S.A.
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" Saber hacer

M Lee el siguiente texio; identifica sus elementos y luego escribelo nuevamente en tu cuaderno en forma
de una noticia que presente los elementos que aprendiste a reconocer en esta unidad.

Yo y los otros

Ese dia, o mas bien esa noche, me encontré con que yo ya no era quien solia, sino yo mis-
mo. Bueno. Dicho asf, de repente, puede parecer raro, fantdstico, e incluso ofensivo, so-
bre todo para los que no dejan de ser quien son durante un afio entero, dia tras dia, al le-
vantarse de la cama, al salir de casa, al entrar en la iglesia, al comer y al dormir. jPrinci-
palmente al dormir, que es el mejor momento para hacer trampas al principio de identidad,
para lanzarse alocadamente a la carrera de los desdoblamientos o las multiplicaciones,
cualquier cosa que destruya la tautologia siniestra con que cada mafiana nos insulta el es-
pejo! Pero yo careci de esa suerte, al menos durante cierto tiempo, ese en que al encon-
trarse con que yo no era el mismo, fui otro y otro mds, fui no sé cudntos otros, aunque en-
tre ellos y yo hubiera ciertas afinidades que, con exageracion, pudieran conceptuarse de
framites para la equiparacion final, para la integracion total, y que el itinerario que recorri
mientras durd la aventura, pudiera a la postre —y bien pensado— resultar un viaje por den-
tro de mi mismo, secretos e ignorados vericuetos de mi yo, o al menos por el interior de al-
go o de alguien que, sin ser yo enteramente, lo fuera en cierto modo.

Gonzalo Torrente Ballester
(espariol)

@ Santillana, S.A.

prensa dominicanos por hispanizar el vocabulario
del béisbol, todavia no han sido adoptadas las
terminologias de manera general.

Las variedades linglisticas y sociales determinan di-
ferencias en el uso de la lengua. Para mas comodi-
dad se reducen estas multiples posibilidades a dos
grandes registros: el de la conversacion esponta-
nea y coloquial y el correspondiente a la diccion
cuidada, propio de las ocasiones solemnes.

La funcién del orador es mantener el interés, con-
vencer, seducir al publico o interlocutor.

Las oraciones subordinadas que agrupamos en la
clase de las adverbiales impropias se caracteri-
zan porque constituyen oraciones completas que se
relacionan con otra oracion completa (llamada ora-
cion principal), pero no forman parte de ella.

* A pesar de los esfuerzos de muchos medios de * Las subordinadas condicionales, concesivas,

causales y finales suelen funcionar como com-
plementos oracionales de la oracién principal de
la gue dependen, aunque también pueden apa-
recer como complementos circunstanciales (no
adverbiales).

César Vallejo (1892-1938) fue un poeta y escri-
tor peruano nacido en Santiago de Chuco. Se
gradud en letras con un trabajo sobre E/ Roman-
ficismo en la poesia espafola. Luego se trasla-
do a Lima en 1918, donde edité su primera se-
leccion poética Los Heraldos Negros, con in-
fluencias de los autores modernistas.

Los géneros periodisticos se glasifican en
géneros informativos, como la noticia y el repor-
taje objetivo y géneros de opinion. También
existyen los llamados géneros hibridos, como
la crénica y el reportaje interpretativo
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Conceptual and
procedural contents

— Function:

e Complaining about
something

¢ Talking about something
in the past

e Talking about
environmental pollution

Themes
Intercultural Context:
Enrironment: /s noise a

type of environmental
contamination?

8 2 © Santillana, 5.A.




© Santillana, 5.A.

Alice: Hi, Bob. You look tired today.
Bob: Yes, | am. | couldn’t sleep last night.
Alice: What happened?

Bob: There was a blackout that lasted eight hours and one of my
neighbors turned on his new electric generator.

Alice: Didn't have a silencer?

Bob: That was the problem. It made such a strong noise that nobody
in the building was able to sleep.

Alice: Didn't you complain?
Bob: We did, but he said he needed to sleep too.
Alice: So he thought he was the only one who had the right to sleep.

Bob: Exactly. But today all of us are getting together to force him to
buy a silencer for his generator.

Alice: That's the least he can do! | wish you good luck

. Who did what? Check (3) under the correct column. j

Bob |[Alice |The owner of the generator

Who couldn't sleep Bob couldn't sleep.
the previous night?
Who was tired? Bob was tired
Who suggested to Alice suggested to
complain about the complain about the
noisy generator? noisy generator.
Who tumed on the T:"g‘mzf :

i of the generator
noisy generator? e e

" Plan your lesson

a. Read the contents on page 82.
b. Read the conversation.
c. Do the reading comprehension exercise.

" Conceptual chart

P The unit ,
I 1

Planning Performance Control Feedback
7 T I e
Reception Production Interaction Mediation
v . ¥
Dialogues Exercises Selfcorrection
Readings
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o Exposing the student to the language

LET'S LEARN
VERBS

e Listen and repeat. £

Simple present/
Simple past

He/she/it says/makes
He/she/it said/made

I/'you/welthey say/make
I/lyou/we/they said/made

Examples:

He said he was tired.

She made a mistake.
\ 2

LET'S LEARN
VERBS

e Listen and repeat. J

Simple present/
Simple past

He/shelit sleeps
He/she/it slept

I/you/we/they sleep
I/'you/wef/they slept

Examples:
He slept well last night.

8 y

LET'S LEARN |
VERBS

e Listen and repeat.

Simple present/
Simple past

He/she/it stands up
He/she/it stood up

I/you/we/they stand up
I/you/we/they stood up

Examples:

They all stood up.

: [
L

1.1Let'slearn &>

1 Review of the verb Be in the past.

Were you at home last night? (Yes/no question) Yes, | was/No,

| wasn't. (Short answers) Yes, | was at home last night/No, | wasn't
at home last night. (Long answers) Who was at home last night?
(Information questions)

Affirmative Negative Information Question
Ilhefshefit was  I/he/shefit wasn't  Was I/he/shefit...?  Who was.......7

Wel/you/they were Wefyou/they weren't Were/we/you/they...?

Yes/no question

2 Questions with WHO + VERB and short answers in the past.

e Who couldn’t sleep? Bob couldn't.
= Who suggested to complain? Alice did.
* Who bought a noisy generator? The neighbor (did).

3 Be + able and could: Having or not having the opportunity of

doing something.

I'm (am not) able to sleep every day (Present);

| was (was not) able to sleep yesterday (Past)= | could (couldn't)
sleep yesterday.

4 Pronunciation of regular verbs in the past.

(t) (d) (id)

looked appeared lasted
worked disturbed needed
launched considered assisted
checked complained wanted
convinced learned invited

5 Negative questions.

¢ Didn’t he install a silencer on the electric generator?
¢ Didn’t you complain?

* Didn't you sleep last night?

¢ Didn’t she want to buy a generator?

© Santillana, S.A.
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S

When we speak about environmental pollution, we always think
about air and water pollution. However, there are still more kinds of
pollution, among them we can mention one that can greatly affect a
country, a city, or a community. This type of contamination is called

acoustic contamination.

The dialog on page 83 of this unit talks about a man who bought
a noisy electric generator. This is a good example of acoustic
contamination. His neighbors were not able to sleep because
they were disturbed by the unpleasant noise.

In the Dominican Republic, acoustic contamination has become a big
problem. Santo Domingo is considered as one of the noisiest cities
in the Caribbean. In this city, noise can be the result of car horns,
loud music, and especially electric generators. Do you think the
Government should pass a law to ban this kind of pollution?

air, water, and acoustic
 contamination

* Write three types of acoustic contamination.
car horns, electric

— generator, loud music

= Name a city in the Caribbean where there is a lot of noise.
Santo Domingo

e Give another name for acoustic contamination

. noise contamination

2. Check True or False.

e Acoustic contamination is the same as noise contamination. True
e A noisy electric generator is a kind of water contamination. ... False
¢ An electric generator can cause air contamination. S True
e People can't sleep when there is a lot of noise. _ True

X
B Now listen and repeat the true answers. 5"
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€) Expressions

3.1 Listen

1 Listen and repeat.

Alice: Did your neighbor finally buy the silencer for his generator?
Bob: Yes, he finally did, but it wasn’t easy to convince him.

Bob: During the meeting, | stood up and said to him: "If you don't
buy a silencer, we're going to sue you".

Alice: and what was his reaction?

Bob: He suddenly became very cooperative and at the end he
bought it.

2 Answer with. No, Yes, he did / Yes, they did / No, they didn't
/ No, it wasn't.

Yes, he did. * Did the neighbor finally buy the generator? .

No, it wasn't » Was it easy to convince him? B
Yes, they did. * Did the neighbors have the meeting? B
Yes, he did. "

Did the man finally have a positive reaction? __

No, they didn'’t

¢ Did the neighbors sue him? S ———

3 Check the correct information for each person. f
Who...? Bob | The generator man
1. Bob 1. talked to Alice
2. The generator man 2. didn't want to buy a silencer.
3. Bob and the generator man 3. had a meeting with the neighbors.
4. The generator man 4. finally bought a silencer

© Santillana, S.A.
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1 Classify the statements according to the different types of contamination.

Water contamination| Acoustic contamination | Air contamination

1. You can't sleep at night.

1. acoustic contamination

2. You have an intestinal
infection.

2. water contamination

3. You can't breathe.

3. air contamination

4. You never drink water
from the faucet.

4. water contamination

culture

What are they doing?

Is this the right way to
throw the garbage?

Conceptual and procedural contents
Communicative:

Complaining about something

Talking about something in the past
Talking about environmental contamination
Linguistic:

* Verbs: said, made, had, stood up ....

* Your generator makes an unpleasant noise
= Did you finally have the meeting?
= | couldn't sleep last night.

¢ Noise is a type of contamination
Intercultural Context

- Enrironment: Is noise a type of environmental
contamination?

© Santillana, S.A.
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Los Diez Aios
de Balaguer

— D

Contenidos conceptual
y procedimental

1. El retorno de Balaguer
- (1986-1990).

1.1 Causas del triunfo
de Balaguer.

1.2 Primeras medidas
del gobierno.

1.3 El sometimiento
de Jorge Blanco.

1.4 El deficit fiscal.

2. Politica econdémica
de Balaguer.

2.1 El programa de obras
publicas.

2.2 Politica monetaria.

3. Crisis electorales
(1990-1994).

3.1 El proceso politico hacia
las elecciones.

3.2 Crisis y descontento
general.

3.3 La crisis electoral
de 1994.

4. Fin de la crisis politica.
4.1 El Pacto por la

Democracia.
4.2 Reforma a la Constitucion.
4.3 Fin del gobierno Las areas verdes
de Balaguer. o _ )
5. Evaluacitn.de la deuda . U.na de las pnpcnpales preocupaciones de Joagum Bglaguer durante‘ sus
o — °| diferentes gobiernos fue la proteccién del medio ambiente y la diversidad
'| ecolégica. Por esta razoén, las principales medidas de sus gobiernos es- ||
5.1 Deuda externa ol tuvieron encaminadas a evitar la deforestacién, la tala de arboles y crear S
y desarrollo. leyes para el cuidado de la fauna y |a flora.
5.2 Evolucién de la deuda )
externa. '| Balaguer cred diversos parques nacionales y dreas protegidas, como los
Parques Mirador Sur, Norte, Jardin Botanico Nacional, Parque del Este
W Saber hacer: Elaborar una y los llamados cinturones verdes, todos como garantia de asegurar a la
linea del tiempo poblacién dominicana un entorno natural que le permita su superviven-
Contenido actitudinal cia sin perjudicar su salud.
Medio ambiente: Las dreas | » ¢Crees que la contaminacion del medio ambiente perjudica la salud?
verdes. | ¢Porque?




¢Qué sabes del tema?

1. ¢ Cudles fueron las caracteristicas mas importantes de las dos ltimas
administraciones de Balaguer?

2. ¢ En qué consistio el Pacto por la Democracia?

3.;Cudles fueron los aspectos politicos mas importantes de los Diez
Afos de Balaguer?

Planifica tu trabajo

1.4 Sobre cual aspecto del gobierno de los Diez Afos de Balaguer te gus-
taria profundizar? Marca con una [X]. Justifica tu respuesta.

] Aspecto econémico
[] Aspecto politico
[] Aspecto social

] Aspecto cuitural

~Mapa conceptual

' Gobierno de los Diez Afios
de Balaguer (1986-1996)

Caracteristicas
|
| ‘ . 1
‘ Politicas ' Econémicas

= Practica personalista Continuacién de la Reforma Agraria
s |rrespeto a la divisién Reduccién de la deuda externa
de los Poderes del Estado Aplicacién de reformas arancelarias
+ Reinstalacion de militares Reduccién de los niveles arancelarios

colaboradores Aumento de los impuestos
s Sometimiento a Jorge Blanco

¢ Pacto por la Democracia
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] Etretorno de Balaguer (1986-1990)

¢ ;Cudles factores permitie-
ron el retorno de Balaguer
en 19867

» ;Cudles fueron las prime-
ras medidas tomadas por
Balaguer en su nuevo man-
dato?

1.1 Causas del triunfo de Balaguer

El triunfo de Joaquin Balaguer, a pesar de su avanzada edad e impedimen-
tos visuales tuvo, entre sus razones fundamentales, la crisis econémica y
el descrédito de las administraciones del PRD. Balaguer se presenté como
la imagen de la experiencia administrativa necesaria para gobernar eficaz-
mente.

Otro elemento a su favor consistié en que, en medio de las pugnas inter-
nas del PRD, sectores de este partido opuestos a la candidatura de Jaco-
bo Majluta apoyaron a Balaguer.

Los resultados electorales fueron los siguientes: el PRSC y aliados obtu-
vieron el 41.5% de los votos, el PRD y aliados el 39.2% y el PLD el 18.4%.
El Partido Reformista Social Cristiano obtuvo mayorias en la Cdmara de Di-
putados y en el Senado. El 16 de agosto Balaguer se juramenté como pre-
sidente de la Republica.

Contrario al periodo de los Doce Afios, Balaguer dio inicio a un gobierno
que respetaria los derechos civiles y politicos de los ciudadanos dominica-
nos, aunque combind su viejo estilo electoral y partidista con el proceso de
institucionalizacién que estaba obligado a aplicar. Ademés de su experien-
cia en el manejo del Estado y de la economia y su tradicional enfoque eco-
nomico estatalista, se vio forzado a aplicar algunas medidas propias del
modelo neoliberal que trataban de impulsar en toda América los organis-
mos internacionales.

Con el retorno de Balaguer al poder, el Partido Reformista se convirtié en
la fuerza politica dominante a fines de los 80 y mediados de los 90.

1.2 Primeras medidas del gobierno

En su programa de gobierno y durante la campana electoral, Balaguer ha-
bia prometido, aunque no cumplié con ello, privatizar y reordenar la econo-
mia a través del ahorro interno, manejo eficiente de la gestion publica, erra-
dicacion de la corrupcién y la institucionalizacién del Estado.

El retorno de Balaguer al gobierno significé el regreso a las précticas per-
sonalistas, que concentraban todo el poder en manos del Poder Ejecutivo,
basadas en gobernar a través de decretos, y obviando los mecanismos le-
gislativos apropiados.

Una de las caracteristicas de su segundo periodo de gobierno fue una ma-
yor tolerancia politica, al admitir un clima de libertad de expresién, sin de-
jar de ocurrir episodios de cierta intolerancia y autoritarismo.

Las medidas renovadoras de las Fuerzas Armadas tomadas por Salvador
Jorge Blanco en 1982 fueron revocadas al reintegrar a buena parte de los
antiguos militares colaboradores de Balaguer. Su gabinete estuvo formado
por personas que habian sido miembros del Triunvirato y, ademas, politi-
cos jovenes que colaboraron para afianzar la imagen publica del gobierno.

En los primeros afios la situacion econémica empeoré con el aumento de
los precios en los productos de primera necesidad, generando asi diversas
manifestaciones de protestas. Para buscar una solucién al problema el go-
bierno, con el apoyo de la Iglesia Catélica, establecié una mesa de didlogo
entre los diversos sectores de la sociedad dominicana.
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_ Inférmate

Huelgas y protestas

El 18 junio de 1989 se inicid
un huelga nacional en de-
manda de un aumento gene-
ral de salarios y revindicacio-
nes para los trabajadores.

El 9 de octubre se realizo
una huelga nacional por 24
horas, en protesta por el au-
mento de los combustibles,
los precios del transporte, asi
como otros bienes y servicios.

El 9 julio 1991 se paralizd el
pais por tiempo indefinido,
aunque culminé 48 horas
mas tarde, en protesta por
las medidas de ajuste eco-
némico acordadas con el
FMI y en demanda de mejo-
ras salariales.

1.3 El sometimiento de lorge Blanco

Desde su retorno al poder, Balaguer temié y se sintié amenazado por las
influencias de Jorge Blanco en las Fuerzas Armadas, razén por la cual co-
menzd a tomar ciertas medidas en sentido politico para afianzar su posi-
cion en el electorado nacional con una imagen de integridad administrati-
va. Asi pues, someti6 a juicios anticorrupcion a funcionarios de la gestion
jorgeblanquista y de periodos anteriores.

Balaguer se neg6 a cumplir con los acuerdos establecidos con el FMI, pu-
so todo su empeno en demostrar la responsabilidad del ex-presidente Sal-
vador Jorge Blanco y sus funcionarios més cercanos en los actos de co-
rrupcion. Estos fueron acusados de 31 delitos que giraron en torno a mal-
versacion de fondos, contrabando y enriquecimiento ilicito. El proceso judi-
cial duré meses en los que fueron televisadas las audiencias a la poblacion
dominicana. Finalmente, el 29 de abril de 1987 Jorge Blanco fue enviado a
prisién. Aunque, eventualmente, el ex-gobernante no cumplié su condena,
Balaguer habia conseguido su objetivo: desacreditar la figura de Jorge
Blancoy el gobierno perredeista y, mas aln, ganar popularidad en sectores
de la sociedad mediante una campana para dar credibilidad a su proyecto
politico.

1.4 El déficit fiscal

Cuando el valor de las exportaciones de un pais es menor que el de sus
importaciones, se produce un saldo negativo o déficit. Esto significa que el
pais ha consumido, en bienes y servicios, mas de lo que ha producido. El
déficit de intercambio de bienes y servicios implica el aumento de |la deuda
externa, que debe ser pagada en oro o divisas. Las divisas que ingresan al

Gastos publicos 1987-1990 pais pueden ser generadas por la exportacién de bienes y servicios o el in-
Afos |Recursos |Recursos| Total greso de capitales provenientes del exterior por concepto de inversiones
internos | externos extranjeras, repatriaciones de capitales, remesas, donaciones o présta-

1987 26.8 | 207.9 | 234.7| mos. Por tanto, un estancamieinto en los ingresos' fiscales espe_arados, por
1988 345 | 3538 | 388.3 lo general no se hace acompanar de un estalncamlento proporczonai de !o_s
gastos; y los recursos requeridos por el gobierno para financiar sus activi-

1989 739 | 273.3 | 347.2|  gades provienen de los ingresos ordinarios, en especial de los tributos. Es-
1990 | 193.5 | 2844 | 477.9| to significa que mientras mayor es la participacion de los tributos en los
Total | 328.7 | 1119.4 |1448.1| gastos del gobierno, disminuye la necesidad de utilizar los recursos ex-

Yic. Faudio Miteo. 1. B Basors. Bl daat traordinarios, en razén de que a consecuencia de un mayor ahorro corrien-
IC. 1} B ) ora. gasto . . . .

pliblico, su impacto en la economia dominica- 1€ S€ pueden fl’n‘apc[ar los gastos de capital, que constituyen la base fun-
na. damental del déficit fiscal.
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9 Politica econémica de Balaguer

" Piensay responde

* (En qué consisti¢ el progra-
ma de obras publicas de Ba-
laguer?

e ;Cudles fueron las caracte-
risticas econdmicas de las
ultimas administraciones de
Balaguer?

Balanza comercial (1-2)

Detalle 1986 1987 1988

Balanza comercial (629.6) (880.2) (718.3)

1) Exportaciones 7221 7113 889.7
Azlicar 1717 1853 1616
Café 1158 634 66.5
Cacao 676 749 69.9
Tabaco 257 195 241
Ferroniquel 778 1153 3088
Doré 111.8 1201  98.1
Bauxita 0.0 4.1 1.7

Ofros productos 151.7 1487 159.0

2) Importaciones 1351.7 11591.5 1608.0

Petdleo-carbon 2679 3883 3421

Otros 1093.8 1203.2 1265.9

Balanza comercial 1986-1988. Este documento
ha sido extraido de la Balanza de Pagos de R.
D. Los valores entre paréntesis indican saldos
negativos o déficit.

2.1 El programa de obras publicas

En sus primeros afos de gobierno, Balaguer centré su atencién en la am-
pliacion de su programa de obras publicas, razén por la cual tomé algunas
medidas que pronto trajeron serias consecuencias en la economia domini-
cana. Entre esas medidas se encontraban las siguientes:

* Aumento del crédito publico.

= Disminucion del crédito privado.

* Emisién de papel moneda sin respaldo.

* Reduccioén de los gastos corrientes.

* Control de las divisas generadas por el sector exportador.

* Intervencion del mercado libre.

Aumento de los impuestos.

Esta politica econémica trajo como consecuencias: la inflacién, el incumpli-
miento del pago de la deuda externa, el aumento de los precios de los com-
bustibles, la devaluacion de la moneda nacional, la imposicién del sistema
de tasas de cambios multiples y de reintegracion de divisas.

La politica de construcciones fue dirigida hacia obras de infraestructura co-
mo la Autopista Duarte, la remodelacién del Aeropuerto Internacional de las
Américas, la Avenida del Puerto, proyectos habitacionales en zonas rurales
y urbanas y hospitales como la Plaza de la Salud; asi como también, obras
suntuosas. Esta politica de construcciones fue una forma de enfrentar el
desempleo, aumentar el flujo de dinero circulante y la capacidad adquisiti-
va de amplios sectores de la poblacién.

Por otro lado, la ya tradicional politica paternalista de Joaquin Balaguer se
profundizo. Se crearon comedores econémicos y se continué la entrega de
canastas con alimentos y de enseres para uso doméstico. En sentido gene-
ral, a partir de los afios 80 se inicid la aplicacion de politicas de caracter
neoliberal. Se produjo un reordenamiento del aparato productivo dirigido
hacia afuera, centrado en las zonas francas y el turismo.

Entre el Estado y los sectores empresariales se produjeron tensiones como
consecuencia de la exigencia de los estos Ultimos para la eliminacion de los
controles estatales sobre la economia, a lo que Balaguer se negaba.

La aplicacién de estas medidas neoliberales perjudicé la produccién agro-
pecuaria. Esto acentuo el empobrecimiento de las masas campesinas que
emigraron a las ciudades, fundamentalmente a Santiago y a la capital. Se
acrecentaron los cordones de miseria en las periferias de las ciudades.
También, se produjo un éxodo hacia el extranjero.

Durante el periodo 1986-1996 el pais empezé a beneficiarse de cierta es-
tabilidad macroeconomica que favorecié su desarrollo econémico. Algunas
de estas caracteristicas fueron: continuacién de la reforma agraria, aplica-
cién de reformas arancelarias y fiscales; reduccion de los niveles inflacio-
narios de la deuda externa; mayor control presupuestario v fiscal.

Balaguer otorgé de nuevo un papel preponderante al Estado en el manejo
de la economia. Por otro lado, su ya tradicional politica paternalista se pro-
fundizd.
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Anélisis del gasto publico
1990-1994

En este periodo el renglén de
mayor significacion en la distri-
bucidn del gasto fueron los ser-
vicios sociales, con un 38.93%.
Entre ellos se les concedié ma-
yor prioridad a la educacion, la
salud, el alcantarillado y el agua
potable. Aungue en este periodo
el gasto en la educacién
(10.21%) disminuyé en compa-
racién con el periodo 1982-1986,
que ascendia a un 13.89%.

Servicios sociales
1990-1994

Educacion 7,758,874,878  10.21%
Deportes 886,611,725  1.17%
Salud 6,343,623,317  8.35%
Asist. social ~ 2,200,606,456  2.89%
Trabajo 70,695,734  0.09%
Vivienda 3,799,689,826  5.00%
Alcantarillado

y agua potable 6,826,294,295  8.99%

2.2 Politica monetaria

En 1987 Balaguer continud con la emisién de dinero sin respaldo y la inver-
sion en el sector publico, la cual contribuy6 al crecimiento del mercado in-
terno en ese afio y 1988. Sin embargo, también produjo la devaluacion del
papel moneda y el aumento de la inflacion. Esta expansiéon monetaria se
mantuvo hasta 1989, cuando el sector empresarial, gue no podia responder
ante la demanda del consumo de sus productos, solicitd al presidente de la
Republica disminuir la emision del dinero inorganico de forma gradual, pero
Balaguer continud con su politica monetaria. Esto conllevé nuevamente a la
devaluacion del peso dominicano, que en noviembre de 1989 llegé a 9
pesos por 1 dolar. A pesar de la devaluacion, el gobierno mantuvo desde
agosto de 1988 la tasa de cambio a $6.35 por ddlar, lo que provocé la pro-
testa de los exportadores y empresarios del sector turistico.

El gobierno tomo algunas medidas para obligar a los exportadores y turistas
a pagar 3.50 pesos dominicanos del cambio de divisas al Banco Central. En-
tre ellas: apreso a diversos empresarios acusados de retener ddlares de
manera ilicita, cerrd bancos de cambio e intervino el mercado monetario con
agentes de seguridad.

Para resolver el problema de la disminucion de las reservas dominicanas en
divisas y mejorar el flujo de ddlares, la Junta Monetaria establecié en agos-
to de 1988 el Sistema de Reintegro de Divisas.

Como consecuencias del aumento de los combustibles, subieron los precios
de los productos de primera necesidad, razén por la cual el pueblo se lanzé
a las calles en protesta a la situacion econdémica.

El Banco Central anuncio el cese del pago de la deuda a los bancos comer-
ciales. De esta forma muchos suplidores internacionales suspendieron sus
créditos a la Republica Dominicana; Venezuela suspendié el envio de petré-
leo, lo que generd una prolongada escasez de combustibles, gas propano y
una gran crisis energética. El 29 de septiembre de 1989 el gobierno anun-
cié que la Republica Dominicana estaba incapacitada para pagar su deuda
externa. Por ello, solicito a los acreedores internacionales un mayor periodo
de tiempo para pagarla.

ACTIVIDADES

1.Analiza y responde.

» ;Cudles fueron las medidas tomadas por el gobierno de Balaguer para ampliar su programa de obras
publicas? ;Cuales fueron sus consecuencias?

» ;Cudles fueron los aspectos positivos y negativos de la politica monetaria de Balaguer?
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@ Crisis electorales (1990-1994)

 Piensayresponde _

* ;Por qué se caracterizaron
las campanas electorales de
1990 y 19947

» ;Por qué se produjo una cri-
sis y descontento en la socie-
dad dominicana?

3.1 El proceso politico hacia las elecciones

Para finales de 1989 se inicié la campana para las elecciones que debian
celebrarse en 1990. El descrédito de los gobiernos del PRD, ademas de las
continuas luchas internas, lo llevaron a una nueva y mayor crisis politica
que provoco la salida de Jacobo Majluta, quien decidié formar su propia or-
ganizacion, llamada Partido Revolucionario Independiente (PRI), con la que
selld la division definitiva del PRD. El PLD sali6é beneficiado de la crisis del
PRD. EI PLD habia logrado una gran popularidad y era previsible que el de-
bate se daria entre este partido y el PRSC. Todas las encuestas otorgaban
el triunfo a Juan Bosch.

Las elecciones se realizaron bajo denuncias de irregularidades como la al-
teracion del padrén en favor de Balaguer y en contra de la oposicién, la
compra de cédulas electorales por parte del partido de gobierno, asi como
la asistencia de militares y policias a las urnas de votacion. Ante esta situa-
cion, dos dias antes de las elecciones, la Conferencia del Episcopado ma-
nifestd su preocupacion por el uso de la represion, la violencia y la campa-
na sucia utilizada en contra de los candidatos de oposicién. Advirtié que nin-
gun tipo de fraude era admisible en las elecciones y manifesté su inquietud
ante la seguridad en |a victoria que manifestaban algunos partidos.

Finalmente, el 16 de mayo de 1990, Balaguer se reeligié con el 35.1% de
los votos mientras que el PLD obtuvo el 33.9%. La abstencién alcanzdé un
40%. La denuncia de fraude no se hizo esperar y se produjo una crisis pos-
telectoral. Los militares fueron lanzados a las calles y se decret6 un toque de
queda. Dos meses después, la Junta Central Electoral proclamaba por quin-
ta vez a Joaquin Balaguer como presidente de la Repdblica, a pesar de que
el Partido de la Liberacién Dominicana (PLD), el 21 de mayo se habia pro-
clamado ganador de las elecciones generales y habia advertido que si la
Junta proclamaba a Balaguer, llamarian la poblacién a una huelga nacional.

Resultados electorales 1990
Principales partidos politicos
PRSC PRD PLD
Presidencial 647,626 444,086 653,278
Congresional 616,861 440,366 625,489
Municipal 609,319 440,093 610,961

Afinales de ese ano, Balaguer retomo las negociaciones con el Fondo Mo-
netario Internacional (FMI) para enfrentar la crisis econémica. Se inicié asi
un programa de reestructuracion econémica sustentado en la reforma
arancelaria y financiera.

En febrero de 1991, Balaguer anuncié ante la Asamblea Nacional el acuer-
do Stand By con el FMI, que duraria alrededor de un afno y tres meses, lo
que permitiria la renegociacion de la deuda externa, que ascendia a mas de
cuatro mil millones. Ademés, se promulgaron nuevos Cédigos de Trabajo y
Tributario en de 1992, eliminando el Impuesto sobre la Renta a los emplea-
dos que devengaban hasta cinco mil pesos mensuales y aument6 el ITBIS
de 6 a 8%. En visperas de las elecciones de 1994, el panorama general era
poco alentador. La mayoria del pais reclamaba un cambio politico.
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La preparacién de la cédula
de identidad

A principios de abril de 1993 el
cardenal Nicolas de Jesls Lo-
pez Rodriguez objetd el contra-
to de la Junta para la prepara-
cién de la cédula, que ya habia
sido objetado por los partidos
de oposicién por la falta de cre-
dibilidad en el organismo.

El 2 de junio se unieron los prin-
cipales partidos y acordaron
presentar una posicién en co-
mun a la Junta para incluir en el
documento de votacion:

Las huellas dactilares del elector.

3.2 Crisis y descontento general

Las caracteristicas generales del pais al momento de iniciarse el nuevo go-
bierno eran las siguientes:

¢ Cuestionamiento de amplios sectores sociales y politicos a la legitimi-
dad del proceso electoral.

* Deterioro de la situacién econémica y descontento generalizado de la
poblacion.

* Devaluacion del peso dominicano en un 50% ante el délar.

En esta situacion se iniciaron protestas y huelgas que demandaron mejo-
ras en las condiciones de vida asi como la renuncia de Balaguer. El 16 de
agosto de 1990, dia de la toma de posesién, se produjeron violentas ma-
nifestaciones. Dias después, las principales centrales sindicales realizaron
una huelga que paralizé el pais durante dias.

3.3 La crisis electoral de 1994

Para estas elecciones las tres candidaturas principales eran, igual que en
1990, la de Joaquin Balaguer por el PRSC, la de Juan Bosch por el PLD y
la de José Francisco Pefia Gémez, por el PRD.

Balaguer obtuvo un 42.3%, frente al PRD, que obtuvo un 41.6%, con una
diferencia de apenas un 0.7%. Si las elecciones anteriores fueron cuestio-
nadas, éstas lo fueron aun mas. El proceso fue alegadamente viciado, las
alteraciones se produjeron desde la propia Junta Central Electoral, que en-
vié a las mesas electorales un padrén electoral alterado produciéndose la
exclusion del proceso de millares de personas, ademas de la sustitucion,
duplicacion y multiplicacién de votanies inscritos.

Los observadores internacionales, la OEA, los Estados Unidos y la gene-
ralidad de los partidos forzaron a la creacion de una Comisién de verifica-
cién que fue integrada por funcionarios y técnicos de la propia Junta Cen-
tral Electoral. Esta comision presentd un informe en el que comprobaba las
irregularidades. Pero este informe fue desconocido por la Junta.

Resultados electorales 1994

Partido politico Total de votos

PRSC 1,263,341
PLD y aliados 395,653
PRD 1,188,394

1.Al lado de cada proceso electoral, describe sus caracteristicas mas importantes.

1990

1994
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Fin de la crisis politica

. Piensay responde

* ;A qué se llamé Pacto por la
Democracia?

e ;En qué consistié la reforma
constitucional de 19947

4.1 El Pacto por la Democracia

La campaiia de denuncia propiciada por el PRD y organizaciones de la so-
ciedad civil y las presiones internacionales, forzaron a Balaguer a negociar.
Se produjeron encuentros entre Balaguer y Pefia Gémez auspiciados por
la OEA, y su embajador John Graham, y la Iglesia Catdlica, representada
por Agripino Nufiez Collado. En estos encuentros, Balaguer propuso un
Pacto por la Democracia, realizado el 10 de agosto de 1994, mediante el
cual planteé permanecer en el poder por espacio de dos afios.

Al final de dicho periodo, Balaguer se comprometia a entregar la presiden-
cia a Pefia Gémez, quien se negd a aceptar la propuesta del dos y dos v,
en cambio, exigio reducir a un afio la presidencia de Joaquin Balaguer,
para celebrar nuevas elecciones, mientras que los legisladores electos en
1994 debian permanecer en sus cargos, hasta una nueva eleccién congre-
sional y municipal en 1998.

Finalmente, se acordd la reduccion del gobierno de Balaguer a 18 meses
y la celebracion de elecciones el 16 de noviembre de 1995,

Mediante un trastrueque de documentos, se firmé el Pacto por la Demo-
cracia diferente al acordado por las dos figuras implicadas. En el pacto se
acordo lo siguiente:

Reducir a dos afios el periodo presidencial y celebrar elecciones el 16 de
mayo de 1996 y no el 16 de noviembre de 1995; establecer el sistema de
doble vuelta electoral, en caso de que ningtin candidato obtuviese el 50%,
prohibir la reeleccion presidencial, crear los colegios electorales cerrados,
separar las elecciones presidenciales de las congresionales. Actualizar el
padron electoral y facilitar la observacion electoral nacional e internacional.
Con este acuerdo se puso fin a la crisis politica que amenazaba la estabi-
lidad de la sociedad dominicana.

4.2 Reforma a la Constitucién

En 1994 fue modificada la Constitucién para reducir el periodo a dos
ahos, cambiar el sistema electoral, que establecid la no reeleccion y el sis-
tema de doble vuelta. Ademas, se separaron las elecciones congresiona-
les y municipales de las presidenciales.

Ademas, se cred el Consejo Nacional de la Magistratura y se aprobé la do-
ble nacionalidad de los dominicanos. El 16 de agosto, Balaguer tomé po-
sesion por sexta vez como presidente de la Repuiblica. Anuncié su deter-
minacion de llevar adelante su plan de construcciones. Una parte importan-
te del gasto puiblico se concentré en la terminacion de las obras y se pro-
dujo un deterioro de los servicios publicos, el descuuido de todos los com-
promisos contraidos con suplidores internos y el abandono de los servicios
publicos.

Este pacto daba una muestra del avance de la democracia en el sistema
politico dominicano para garantizar la legitimidad y la transparencia, en es-
pecial para las elecciones venideras (1996, 2000, 2004). Sin embargo, en
el momento histérico en se firmé, sélo fueron aplicadas de forma precipita-
da y en beneficio de algunos partidos politicos. Las modificaciones de los
articulos 86,104,125 y 134 de la Constitucion fueron aprobados a finales de
septiembre de 1995.
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: Informate

Pacto de la Civilidad

En mayo de 1994 Peha Gomez,
lider del PRD auspicié el Pacto
de la Civilidad con la intencién
de evitar un fraude electoral. Es-
te pacto fue firmado con la Igle-
sia Catdlica como garante. Sin
embargo, la campana electoral
de 1994 estuvo marcada por la
violencia.

El Pacto de la Civilidad sirvio de
base para la firma del Pacto por
la Democracia.

4.3 Fin del gobierno de Balaguer

A finales de 1994 el gobierno de los dos Ultimos afios de Balaguer conti-
nuaba en crisis fruto de la falta de control del Estado con un Presidente a
la cabeza anciano, enfermo e invidente.

Esta crisis dio origen a mliltiples escandalos financieros que sumieron al pais
en la falta de confianza y de credibilidad en las instituciones del Estado.

Cronologia

e 1986 Mayo. Elecciones, Joaquin Balaguer presidente por cuarta vez.

Octubre. Sometimiento a la justicia del ex-presidente Salvador Jorge
Blanco y ex-funcionarios.

* 1988 Noviembre. Condenan a Jorge Blanco.
» 1990 Divisién del PRD. Jacobo Majluta forma el Partido Revolucionario
Indepediente (PRI).

- Mayo. Elecciones. Balaguer electo presidente por quinta vez. Denun-
cias de fraude.

- Noviembre. Crisis bancaria y escasez de combustibles.

* 1992 Conmemoracién del Quinto Centenario del Descubrimiento y con-
quista de América.

¢ 1994 Mayo. Elecciones, crisis electoral por denuncias de fraude. Bala-
guer presidente por sexta vez.

= 1996 Fin del gobierno de Balaguer.

ACTIVIDADES

1. Explica cuales fueron los acuerdos establecidos en el Pacto por la Demcoracia?

Pacto por la Democracia

2.Investiga quiénes firmaron el Pacto por la Democracia y cudl era la posicién de cada uno. Anota tus con-

clusiones.

3.Busca en los periGdicos del afio 1994 las informaciones sobre el gobierno de Balaguer, escribe luego un
informe; finalmente, preséntalo a los compafieros y compaferas, cuando lleven a cabo las reuniones de

curso.
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6 Evaluacién de la deuda externa

 Piensay responde o

* ;Cudles son los aspectos
positivos y negativos de la
deuda externa?

e ;Cual ha sido el comporta-
miento de la deuda externa
dominicana en los Udltimos
diez afios? jPor qué?

5.1 Deuda externa y desarrollo

La deuda publica externa global esté constituida por todos los compromi-
sos de pago financieros contraidos por un pais con el exterior por fondos
que la nacion acreedora traspasa a otros paises, para ser utilizados en la
ejecucion de proyectos publicos de la balanza de pagos. Los compromisos
de la deuda externa publica son asumidos por el Estado, pero en realidad
son pagados por todos los miembros de la poblacién, a cada uno de los

cuales le corresponde pagar una cuota. Las obligaciones de pago pueden

ser a corto, mediano o largo plazo, con intereses bajos o elevados.

Los préstamos son recomendables para el pais que contrae la deuda
cuando los mismos se conceden a largo plazo y a intereses bajos. No son
recomendables los préstamos concedidos a corto plazo a intereses altos.
El problema de un pais no radica en su endeudamiento, sino en la capa-
cidad de generar los recursos para cumplir con sus obligaciones sin afec-
tar su desarrollo econémico. Por eso es fundamental que los préstamos
se concerten a largo plazo. El endeudamiento externo, tanto de parte del
pais solicitante como del pais acreedor que suministra los fondos, sélo
esta justificado por las necesidades de desarrollo del primero. La mayo-
ria de los préstamos constituyen fuentes para impulsar el desarrollo eco-
némico-social; los proyectos que se realizan con estos recursos deben
canalizarse en este sentido. En los casos de préstamos destinados a fi-
nanciar proyectos sociales, sus resultados siempre se pueden medir con
precision, como sucede con los proyectos de salud y de educacién.

Los compromisos de pago de la deuda pueden absorber un considerable
porcentaje de los ingresos del pais deudor. La deuda externa fue renegocia-
da en 1983 y en 1985; en este ultimo afio se negociaron 783 millones de do-
lares con el Club de Paris, con organismos bilaterales y Bancos Centrales.
Sin embargo, entre 1985 y el pais tuvo que pagar 3,005 millones de délares.
Si el déficit comercial y de la balanza de pagos sigue creciendo y la deuda
externa aumentando; y la produccién decrece a un ritmo menor que la deu-
da, para un pais en via de desarrollo como el nuestro, la deuda se hace im-
pagable, e impide disponer recursos para desarrollar al pais.

5.2 Evolucion de la deuda externa

Segun datos del Banco Central, la deuda externa de nuestro pais ha as-
cendido vertiginosamente de 216 millones de ddlares en 1968 a la suma
de US$ 3,992.95 millones en 1995 y US$4,458.7 millones en el 2002. La
economia nacional es incapaz de generar los recursos y las divisas nece-
sarias para cumplir con los compromisos de la deuda y mantener un desa-
rrollo econdmico sostenido.

Evolucién de la deuda piblica externa en millones de ddlares (US$)

* 1968 — 216 e 1997 -+ 3,723.25
* 1992 + 4,426.2 * 1998 -+  3,507.0
= 1993 & 4,561.5 ¢ 1999 -+  3,625.3
e 1994 — 3,941.52 e 2000 +  3,684.7
s 1995 —+ 3,993.95 ° 2001 + 4,137.3
» 1996 —+ 3,814.9 e 2002 —+  4,458.7
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" Resumen

_ Saber hacer

Elaborar una linea del tiempo

o ¢ Qué es?

La linea del tiempo es una grafica en la cual se ubi-
can hechos histéricos importantes de forma organi-
zada y clara. La linea del tiempo sirve para: ubicar
hechos histéricos en el orden en que ocurrieron, re-
lacionar hechos diferentes y observar la distancia
temporal que separa un hecho de otro.

m ;Cémo se hace?

1. Trazar una linea horizontal, de acuerdo con el nu-
mero de hechos que se vayan a ubicar.

2.Dividir la linea en partes iguales. Cada division re-
presenta periodos de tiempo de igual duracion,
gue pueden ser afos o siglos.

3.Ubicar en el lugar correspondiente los aconteci-
mientos mas importantes del periodo escogido y
escribir el aho exacto en que ocurrieron.

il SR

Joaquin Balaguer con miembros de uno de sus gabiete de los 10
anos.

B Hazlo tu

1.Investiga sobre las Ultimas administraciones del
gobierno de Balaguer.

2.Elabora una linea del tiempo sobre los hechos
historicos mas importantes.

* El triunfo de Joaquin Balaguer se debid, entre sus
razones fundamentales, a la crisis econémica y el
descrédito de las administraciones del PRD.

Las principales caracteristicas de los diez afios de
Balaguer fue una mayor tolerancia politica y un
clima de libertad de expresion.

Balaguer inicid una campafa de descrédito en
contra de Jorge Blanco y otros funcionarios del
gobierno anterior para afianzar su posicién en el
electorado nacional.

Durante el gobierno de los Diez Afos, Balaguer
centr6 toda su atencion en el programa de obras
publicas, razén por la cual aumento el crédito ex-
terior, emitio papel moneda sin respaldo, redujo
los gastos corrientes, intervino el mercado libre y
aumento los impuestos.

La politica de las construcciones trajo como
consecuencias la inflacién, el incumplimiento del
pago de la deuda externa, el aumento de los pre-
cios de los combustibles, la devaluacién de la mo-
neda nacional y la reintegracion de divisas.

En agosto de 1988, para resolver el problema de
la disminucidn de las reservas dominicnas en divi-
sas y mejorar el flujo de délares, la Junta Moneta-
ria establecio el Sistema de Reintegro de Divisas.

En febrero de 1991 Balaguer retomo las negocia-
ciones con el FMI para enfrentar la crisis econémi-
ca del pais.

El Pacto por la Democracia propuesto por Bala-
guer fue firmado el 10 de agosto de 1994, plan-
teando permanecer en el poder por espacio de
dos afos.

En 1994 fue modificada la Constitucion para re-
ducir el periodo a dos afios, cambiar el sistema
electoral (que establecid la no reeleccion y el sis-
tema de doble vuelta). Ademas, se separaron las
elecciones congresionales de las presidenciales.

A finales de 1994 el gobierno de los dos Ultimos
anos de Joaquin Balaguer estaba sumido en una
profunda crisis, fruto de la falta de control del Es-
tado con un Presidente a la cabeza anciano, en-
fermo e invidente.
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Contenido conceptual
y procedimental
. Sociedad civil y participacién
ciudadana
1.1 ;Qué es la sociedad civil?
1.2 La participacion ciudadana.
. Obediencia y desobediencia
civil.
2.1 Desobediencia como obli-
gacion.
2.2 Motivos de desobediencia.

|m Saber hacer: Clasificar las

organizaciones no guberna-
mentales.

Contenido actitudinal

Medio ambiente:

Las organizaciones ecologistas.
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Temas transversales: Medio ambiente

Las organizaciones ecologistas

Uno de los principales problemas de la sociedad moderna es el deterioro
de los recursos naturales y medioambientales. Las consecuencias de
este deterioro pueden llevar a la extincion de la poblacion en el planeta
Tierra.

Las personas que tienen interés en preservar los recursos naturales se
organizan en grupos ecologistas, que trabajan por la conservacion del
medio ambiente. Parte de su trabajo consiste en concienciar a las per-
sonas sobre la importancia de estos recursos y trabajar en la comunidad
en la busqueda de soluciones para los problemas ecoldgicos.

» ;Qué problemas ecoldgicos conoces?

100




¢0ué sabes del tema?

1. Contesta.

e ;Que es la sociedad?

* ;Queé diferencia la democracia directa de la democracia indirecta?

Planifica tu trabajo

1. Selecciona el concepto clave para entender el papel de la ciudadania
en la sociedad.

[ISociedad civil.
[Isociedad politica.
[IDesobediencia.
DParticipacién.

DDemocracia.

Mapa conceptual

Sociedad civil

Acepcion —— Participacion ciudadana

Acepcion Acepcion Antes de Después
amplia limitada la toma de la toma
| de decisiones | | de decisiones
Esferas Instituciones

sociales fuera
| | del Estado

S

‘ Gobierno l Opinidn pﬂblica|
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(] sociedad civil y participacién ciudadana

_Piensa y responde

= ;Qué sentido tiene la so-
ciedad civil?

* ;Qué entiendes por socie-
dad civil?

INTER AT O

que trabaja conira las violaciones de los dere-
chos humanos

1.1 ¢Qué es la sociedad civil?

En un principio, la sociedad civil surge con la sociedad politica, se identi-
fican y vienen a ser lo mismo, pero méds adelante, se diferencian en la me-
dida en que la sociedad evoluciona y se separa lo politico de lo que no lo
es. Asi, la sociedad politica agrupa las organizaciones que pretenden al-
canzar el control del Estado, mientras que la sociedad civil agrupa al resto
de las organizaciones.

En un sentido amplio se puede definir la sociedad civil como el conjunto
de instituciones sociopoliticas compuesto, fundamentalmente, por tres es-
feras:

* El gobierno, que llega a ser paulatinamente el Estado; pero que en sus
inicios, era un gobierno limitado por la ley.

* Los mercados y las asociaciones basadas en acuerdos voluntarios en-
tre los agentes auténomos de la sociedad, que son sus miembros capa-
ces de obrar con cierta autonomia, capaces de darse leyes propias y
realizar en cierta medida sus propios criterios.

* La opinién publica, la libertad de expresion, la capacidad para entrar
en los medios de comunicacién a debatir los diferentes asuntos de inte-
rés publico.

Pero existe una segunda acepcion del término sociedad civil, mucho mas
restringida y que es la que se ha venido imponiendo desde hace algtn
tiempo, su sentido implica la segunda esfera que forma la definicion mas
amplia. Esta acepcion incluye las instituciones sociales fuera del Estado,
un conjunto de instituciones sociales, mercados, asociaciones libres, esfe-
ras publicas, opinion publica, organizaciones no gubernamentales.

El papel del Estado es el de facilitador, coordinador y garante de los de-
rechos civiles y del bienestar basico del pueblo. La sociedad civil se nu-
tre de la libertad, la justicia y la solidaridad.

Existe una dinamica de comunicacién entre los sectores, donde se crea un
nuevo espacio: El espacio de la sociedad civil, que se entiende como un
espacio publico pero ético, no publico coercitivo. Se provee el espacio pa-
ra la asociacion sin coercién, donde se conjugan diversos sectores como
las escuelas, las iglesias, las asociaciones, los movimientos sociales, los
agentes sociales y las empresas con sentido social.

La sociedad civil se organiza para llevar a los ciudadanos y ciudadanas la
palabra que les ha sido negada por los grupos de poder, representan una
posicion unitaria y coherente que es la de asumir los derechos de los ciu-
dadanos. Asi se constituye la articulacién reciente del poder de la ciudada-
nia, en la unidad que les agrupa y permite acceder a sus derechos.

Uno de los principales miembros de la sociedad civil son las organizacio-
nes no gubernamentales (ONG'S), instituciones sin fines de lucro, cuya fi-
nalidad es promover una serie de servicios que contribuyen al desarrollo y
la prestacion de servicios a la comunidad.

El campo de trabajo de las ONG'S es muy amplio y abarca desde el traba-
jo con la salud, los derechos humanos, la cooperacion internacional, los in-
migrantes, el desarrollo rural y urbano, entre otros.

@ Santillana, S.A,
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- Descubre
La objecidon de conciencia

En Politica sin Estado, Norbert
Bilbeny, para sefalar la defensa
del liberalismo radical de la con-
ciencia del ser humano sobre la
ley de ordenamiento politico, ci-
ta a Thoreau: ;Debe el ciudada-
no someter su conciencia al le-
gislador por un solo instante,
aungue sea en la minima medi-
da? Entonces, ;para qué tiene
cada hombre su conciencia? Yo
creo que debiéramos ser hom-
bres primeros y ciudadanos
despusés.

Siguiendo a Bilbeny y Thoreau,
la principal razén del hombre
para desobedecer la ley es su
conciencia. Cuando la justicia
de las leyes, o el convencimien-
to de lo que éstas nos exigen
hace que internamente las
cuestionemos, nuestra tenden-
cia natural seréd la desobedien-
cia de las mismas.

1.2 La participacién ciudadana

El propésito de la sociedad civil es propiciar la participacion de la ciuda-
dania en los procesos de decision, como un elemento que sirva para for-
talecer la democracia. La vida democratica precisa cada vez mas el rol ac-
tivo de la poblacién, es decir su participacion.

La teorfa constitucional clasica y su aplicacion hasta muy entrado nuestro
siglo, le reservo a la poblacién un Gnico canal de participacion: la eleccién
de los gobernantes. El pueblo participaba Unicamente, a través de la emi-
sién de su voto. Una vez elegidos los representantes recaia sobre ellos,
exclusivamente, la tarea de gobernar, por tratarse de una democracia re-
presentativa.

Sin embargo, en la actualidad ya no se habla de democracia representa-
tiva a secas, sino que se le agrega a este concepto el calificativo de par-
ticipativa. A través de esta mencion, se hace referencia a los distintos ca-
nales de participacion que las democracias consolidadas le reconocen a
la ciudadania.

La ciudadania puede participar de distintas maneras:

* Antes de que las autoridades tomen las decisiones: asesorando, sien-
do objeto de consultas, promoviendo proyectos.

* Después de que las decisiones hayan sido tomadas: actuando en la eje-
cucion de las mismas o controlando su ejecucion.

Otra forma de participacion lo constituyen las llamadas formas semi-direc-
tas de la democracia. Se llaman asi porque se trata de decisiones gue son
tomadas directamente por la ciudadania, en paises donde rige la democra-
cia indirecta.

Por ejemplo, la ciudadania puede decidir sobre un proyecto de ley como,
la elevacion a provincia de una parte del territorio nacional o la aprobacién
de un tratado o compromiso internacional. La ciudadania también podra
ser consultada sobre la continuacion o no de un funcionario en el ejercicio
de las tareas gubernamentales.

En todos estos casos, la ciudadania reemplaza a los poderes politicos del
Estado y establece su decision en una eleccion, en la que debe expresar-
se afirmativa o negativamente acerca de la cuestion para la cual ha sido
consultada. La constitucién dominicana no contempla estos mecanismos
de participacion.

1. Investiga y escribe el significado de las siguientes palabras:

* Referéndum:

= Plebiscito:

© Santillana, 5.A.
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1 9 Obediencia y desobediencia civil

Piensa y responde

» 4 Por qué no siempre se de-
be obedecer al Estado?

Servicio miliatar. El rechazo a la violencia
que podria generarse en un conflicto militar
puede llevar a alguien a rechazar el servicio
militar obligatorio por razones de conciencia.

2.1 Desobediencia como obligacién

Desde que el ser humano se incorpora en un grupo cede en su posicién de
arbitro absoluto de sus acciones. Ahora, lo que haga estara regulado por
una autoridad superior, que a través del tiempo ha ido cambiando en su
grado de alcance y poder. Primero seria la cabeza de la familia, luego el o
la jefa del clan, el sefor feudal, el rey.

Con la aparicién del Estado-nacidn, este se constituye en el artifice final de
un sinnumero de decisiones de los ciudadanos y ciudadanas; y el orden in-
ternacional actual presenta la posibilidad de desobediencia al Estado
cuando este viola principios y reglas fundamentales expresados en los
tratados internacionales, como las declaraciones de derechos humanos.

El Estado ejerce su autoridad amparado en el poder que le da la constitu-
cion y la legitimidad que proviene de la eleccién de sus representantes. La
obediencia al Estado significa la sujecion al poder que ejerce sobre las per-
sonas. Pero, sobre el Estado, la obediencia se manifiesta a través de aca-
tar las disposiciones de los érganos de gobierno. En su ejercicio del
poder el Estado emite las 6rdenes que los ciudadanos y ciudadanas deben
cumplir.

2.2 Motivos de desobediencia

No siempre los ciudadanos y ciudadanas se han sometido a la autoridad
del Estado o del gobierno. Las revoluciones, que surgen como una insur-
gencia contra quienes ejercen el poder del gobierno, son un reflejo de la in-
conformidad de la poblacién y un reflejo de su desobediencia.

Las revoluciones significan cambios estructurales, de fondo o de forma en
la manera en que se concibe y ejerce el poder, asi como en su aplicacion;
pueden ser pacificas o violentas. Un ejemplo que podemos utilizar son las
revoluciones que han servido para cambiar sistemas politicos o de go-
bierno, como:

* La Revolucién Francesa, que en 1789 significé el fin de la monarquia
en Francia, y la adopcién de un sistema republicano

* La Revolucion de Octubre de 1917, en Rusia, que cambid el sistema
monarquico ruso, para dar paso a un gobierno comunista

¢ A finales de los ochenta y principios de los noventa, las revoluciones
pacificas que instauraron regimenes democraticos en paises comunis-
tas de la Europa Oriental.

Michael Walzer en Obediencia y desobediencia Civil en una democracia,
sefiala como el motivo para la desobediencia civil: /a necesidad de rebelar-
se (y la posibilidad de traicionar) aparecen cuando las obligaciones asumi-
das en un grupo reducido entran en conflicto con las adquiridas en un gru-
po mds vasto, por lo general el Estado [...] Algunos grupos [...] sélo hacen
reclamos parciales. Pretenden que la sociedad de la que forman parte re-
conozca su autoridad en un area determinada de la vida social o politica, y
se limitan a ese reclamo. Requieren la rebeldia de sus miembros en cier-
tos momentos, no siempre, y que rechacen determinadas disposiciones le-
gales, no el sistema legal en su totalidad. Esas reivindicaciones parciales
pueden sostener que la sociedad global no impone cierta clase de exigen-
cias a ninguna persona, o sostener que los miembros de grupos méas pe-
querios estdn exentos de ciertas obligaciones hacia la sociedad.
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| Saber b

acer

Clasificar las organizaciones no gubernamentales

Existen distintos tipos de organizaciones no guber-
namentales. La diversidad de las mismas es impor-
tante, ya que su campo de trabajo es amplio y pue-
den aporiar en mejorar las condiciones de la socie-
dad en actividades poco atendidas por los gobiernos.
Para clasificar las ONG’'S, pueden tomarse en con-
sideracion los siguientes criterios:

B Procedimiento

1

Area de accién o trabajo, por ejemplo, algunas
trabajan en salud reproductiva, medio ambiente o
educacion.

. Formas de financiamiento, algunas ONG'S, re-

ciben financiamiento de otras organizaciones in-
ternacionales o del gobierno local, o con recursos
propios a través de la venta de servicios.

3. Areas de operacién, si trabajan en la zona rural
urbana, o en una region especifica.

4. Incorporacion, si son subsidiarias de alguna
organizacion de mayor alcance o internacional.

5. Nivel asociativo, si se hayan asociadas a otras
organizaciones no gubernamentales.

B Hazlo tu

1. Aplica este esquema a dos organizaciones no
gubernamentales que conozcas. Explica como
se aplicaria a cada una de ellas cada uno de los
criterios sefalados. Puedes establecer otros cri-
terios que consideres importantes. &

La Sociedad Civil, en un sentido restringido,
incluye a las instituciones sociales fuera del Esta-
do, un conjunto de instituciones sociales, merca-
dos, asociaciones libres, esferas publicas, opi-
nion publica organizaciones no gubernamentales.

La sociedad civil se organiza para llevar a los
ciudadanos y ciudadanas la palabra que les ha si-
do negada por los grupos de poder, representan
una posicién unitaria y coherente de asumir los
derechos de los ciudadanos.

Las organizaciones no gubernamentales
(ONG'S) son instituciones sin fines de lucro, cuya
finalidad es promover una serie de servicios que
contribuyen al desarrolio de la comunidad. El
campo de trabajo de las ONG'S abarca desde el
trabajo con la salud, los derechos humanos, la
cooperacion internacional, los inmigrantes, el de-
sarrollo rural y urbano, entre otros.

En las democracias modernas, la ciudadania
puede participar de distintas maneras:

- Antes de que las autoridades tomen las de-
cisiones: asesorando, siendo objeto de con-
sultas, promoviendo proyectos.

- Después de que las decisiones hayan sido
tomadas: actuando en la ejecucion de las mis-
mas o controlando su ejecucion.

Otra forma de participacion lo constituyen las
llamadas formas semi-directas de la democra-
cia. Se llaman asi porque se trata de decisio-
nes que son tomadas directamente por la ciu-
dadania, en paises donde rige la democracia
indirecta.

La obediencia al Estado significa la sujecién
al poder gue ejerce el Estado sobre las perso-
nas. Pero, sobre el Estado, la obediencia se
manifiesta a través de acatar las disposiciones
de los érganos de gobierno. En su ejercicio del
poder el Estado emite las érdenes que los ciu-
dadanos y ciudadanas deben cumplir.

Segun Michael Waltzer se desobedece cuando
la necesidad de rebelarse (y la posibilidad de
Iraicionar) aparecen cuando las obligaciones
asumidas en un grupo reducido entran en con-
flicto con las adquiridas en un grupo més vas-
to, por lo general el Estado [...] Algunos grupos
[...] s6lo hacen reclanm®s parciales. Pretenden
que la sociedad de la que forman parte reco-
nozca su autoridad en un drea determinada de
la vida social o politica, y se limitan a ese recla-
mo. Requieren la rebeldia de sus miembros en
ciertos momentos, no siempre, y que rechacen
determinadas disposiciones legales, no el sis-
tema legal en su totalidad.
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Naturales

Contenidos conceptuales
y procedimentales

1. Acidos nucleicos.
1.1 Generalidades.
1.2 Nucledtidos.
1.3 Bases nitrogenadas.
1.4 Pentosas.
1.5 Nucledsidos.

2. Estructura de los &cidos nu-
cleicos.

2.1 Estructura de los nucled-
tidos.

2.2 Acido desoxirribonuclei-
co (ADN).

2.3 Estructura tridimensional
del ADN.

2.4 Estructura terciaria y cua-
ternaria del ADN.

3. Replicacion del ADN
y el ARN.

3.1 Replicacion del ADN.

3.2 Acido ribonucleico
(ARN).

3.3 Tipos de ARN.

4. Acidos nucleicos, porta-
dores de la informacién
genética.

4.1 Transcripcion:
sintesis de ARN.

4.2 Traduccion: sintesis de
proteinas.

4.3 Mutaciones.

4.4 Genotipo y fenotipo.
5. Ingenieria genética.

5.1 Antecedentes.

5.2 Técnicas.

5.3 Aplicaciones.

i Saber hacer: Construye una
cadena de ADN

Contenido actitudinal
Medio ambiente:
Armas quimicas: las sustan-

— IR —

cias psicotdxicas

Los acidos nucleicos

Temas transversales: Medio ambiente

Armas quimicas: las sustancias psicotdxicas

La primera aparicion de las sustancias psicoldxicas data de los afios 1950.
Fue el resultado de las investigaciones efectuadas sobre el mecanismo
cerebral que habian permitido descubrir que la transmisién intercelular de
las informaciones utiliza cierlas sustancias quimicas especificas.

Los incapacitantes como los gases lacrimégenos son empleados a gran
escala por todos los gobiernos. El gas CS (2clorobenzal malonitrilo), des-
cubierto por los britdnicos en los afios 1950 se dispersa en forma de
aerosol (mediante un cartucho explosivo, por ejemplo) o pulveriza en el
suelo. Al contacto con este gas, el individuo tiene una sensacién de que-
madura, asi como problemas respiratorios y nauseas, acompafado todo
de secreciones lacrimdgenas. Cuando se dispersan en un espacio reduci-
do o en un medio cerrado, el gas lacrimégeno puede resultar mortal.

Vietnam, Camboia, Corea y Yemen son algunos de los paises sobre los
que se han derramado armas quimicas, tales como la dioxina y la llama-
da lluvia amarilla. En estos lugares, los bosques, los manglares, los te-
rrenos cultivados fueron afectados, al igual que los animales que habita-
ban en ellos.

Fuente: Mundo Cientifico. Volumen 5, Na. 45.

¢ Cémo piensas que estas armas quimicas afectan a las deiferentes for-
mas de vida de nuestro planeta?

.
i
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¢Qué sabes deltema?

1. ¢Qué es el ADN?

2. ¢Qué es el ARN?

3. ¢Cual es la funcién del ADN?

Planifica tu trabajo

1. Numera los temas segun tu interés.
Acidos nucleicos.

Estructura de los acidos nucleicos.
ADN.

Replicacion del ADN.

ARN.

Tipos de ARN.

Mutaciones.

Genotipo y fenotipo.
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oAAjcid:o-s nucleicos

Piensa y responde

1. ¢Cual es la diferencia entre
ADN y ARN, en cuanto a su
composicién?

Acido
nucleico

Hidrdolisis
enzimatica

n

Fosfato
. Azlcar

Base
nitrogenada

Nucledtidos
Hidrdlisis
enzimatica

H,PO, |
Acido
fosforico
+

Azucar r
Base
nitrogenada

Nucledtidos
Hidrdlisis
I A
| Azlcar |
+

Base
nitrogenada

1.1 Generalidades

Toda la informacion que determina la naturaleza de una célula y, por con-
siguiente, los rasgos principales de un ser vivo, esta codificada en una mo-
lécula de &cido nucleico, conocida como ADN o acido desoxirribonuclei-
co, el cual controla la division y el crecimiento celular y dirige la biosintesis
de las enzimas y otras proteinas que se requieren para que la célula de-
semperie todas sus funciones. La otra es el ARN o acido ribonucleico.

De la misma manera que las proteinas estan constituidas por unidades de
aminoacidos formando grandes cadenas poliméricas, los acidos nucleicos
son polimeros formados por bloques de construccion llamados nucleétidos.

1.2 Nucleétidos

Un nucledtido esta formado por tres componentes: un grupo fosfato (POf{),
derivado de una molécula de &cido fosférico (H;PO,), un monosacaridos
de cinco carbonos, es decir, una pentosa y una base nitrogenada.

Estos componentes pueden ser separados mediante la hidrélisis enziméti-
ca del nucledtido. En una primera etapa, se obtiene acido fosférico y el azu-
car unido a la base nitrogenada, lo cual constituye un nucleétido. La hidro-
lisis del nucledtido genera el aztcar y la base nitrogenada. El de la izquier-
da representa el proceso.

1.3 Bases nitrogenadas

Las bases nitrogenadas son moléculas heterociclicas. Como su nombre
lo indica, la estructura ciclica contiene nitrégeno, ademés de carbono.

Las bases nitrogenadas que forman parte de los dcidos nucleicos son de-
rivados de dos tipos de moléculas heterociclicas: la purina y la pirimidina.
Los derivados de la purina o purinas, presentan una estructura basica
constituida por dos anillos fusionados, con cuatro atomos de nitrégeno.

Los derivados de la pirimidina o pirimidinas, por su parte, se derivan de un
anillo aromatico de seis miembros, conformado por dos dtomos de nitrége-
no y cuatro de carbono. Las diferentes sustituciones sobre estas estructu-
ras caracterizan a las bases nitrogenadas que se conocen.

Tres diferentes pirimidinas se encuentran formando parte de los nucledtidos
naturales. Estas son: citosina o 2-oxi-4-aminopirimidina, uracilo o 2,4-dioxipi-
rimidina y timina o 2,4-dioxi-5-metil pirimidina. Entre las purinas, se distinguen
dos: adenina o 6-aminopurina y guanina o 2-amino-6-oxipurina. Con frecuen-
cia las bases nitrogenadas se escriben de forma abreviada, empleando la le-
tra inicial del nombre. Asi, citosina = C, uracilo = U, timina =T, adenina=Ay
guanina (G).

Bases nitrogenadas puricas

NHz2 0
C. _N_ C. ,N_
N C:' ‘\..:.:‘ HN C \\\
H
He o SF N
N NH N NH
Adenina (ADN y ARN) Guanina (ADN y ARN)
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Bases nitrogenadas pirimidicas

NH,

NZ

Citosina (C)

O
CH,
HN -

A

N
H

Timina (T)
O

NH

N
) o

N
H
Uracilo (U)

1.4 Pentosas
Se conocen dos pentosas como constituyentes de los acidos nucleicos:

5 5
HOCH, o OH HOCH,

OH OH OH

f-D-ribosa B-D-2-desoxirribosa

Esta ultima, como se puede observar, ha perdido un oxigeno en la posicién
2, razén por la cual se denomina desoxirribosa. Nota que los tomos de
carbono de las pentosas se denotan como 1', 2, etc. Esto tiene como pro-
posito diferenciarlos de los atomos de carbono y nitrégeno que conforman
los anillos de las bases nitrogenadas.

1.5 Nucleésidos

El primer paso para la formacién de un nucleétido es el acople de una mo-
lécula de cualquiera de las dos pentosas con una base nitrogenada, ya sea
purica o pirimidica, para dar lugar a un nucleésido. El enlace quimico en-
tre las dos moléculas involucra uno de los d&tomos de nitrogeno de la base
(posicién 1 para las pirimidinas y posicién 9 en las purinas) y el carbono 1'
de la pentosa. A continuacion se muestran dos nucledsidos:

ACTIVYIDADES

1. Completa el siguiente mapa conceptual.

@ Santillana, 5.A,
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9 Estructura de los Gcidos nucleicos

Piensa y responde

Sorprende darse cuenta de que
la molécula de ADN sea respon-
sable de todo lo que somos,
tanto fisica como en la forma de
sentir, pensar y crear.

» ;Crees que somos mas
gue simples estructuras
quimicas?

|
S

LN NN N NN
G

El gje de cada hebra de ADN consiste en
partes alternadas de azlcar (S) y un grupo
fosfato (P). Las bases nitrogenadas se han
simbolizade por su inicial en la repre-
sentacion de |a doble hélice.

2.1 Estructura de los nucleétidos

La adicion de un grupo fosfato a un nucleésido da lugar a la formacidn de
un nucledtido. Esto se lleva a cabo mediante una reaccién tipo éster entre
uno de los grupos hidroxilo del azicar y uno de los protones (H*) prove-
nientes de la disociacion del acido fosférico, con la consecuente formacion
del enlace y la liberacién de una molécula de agua. Las posiciones de los
grupos involucrados en el enlace se indican a través de los nlimeros de los
correspondientes carbonos.

Generalmente, este tipo de moléculas se nombran empleando abreviatu-
ras. Por ejemplo, el desoxiadenosin monofosfato se designa como dAMP
y el uridin monofosfato se conoce como UMP.

Uno de los nucledtidos mas importantes, aunque no forma parte los acidos
nucleicos es el adenosin trifosfato o ATP. Como su nombre lo indica, po-
see tres grupos fosfato, en lugar de uno, como el AMP. La formacion de los
enlaces entre grupos fosfato requiere de una gran cantidad de energia, por
lo que el ATP acttia como reserva energética dentro de las células. Cuan-
do esta energia es requerida, los enlaces entre fosfatos se rompen y la
energia que se utilizd en su formacién es liberada para ser usada en diver-
S0S propositos.

2.2 Acido desoxirribonucleico (ADN)

Los nucledtidos que conforman el ADN estan compuestos por una molécu-
la de desoxirribosa, un grupo fosfato y una base nitrogenada, que puede
ser: adenina, guanina, timina o citosina, mas no uracilo. Por lo tanto, el
ADN es un polimero formado por la unién de cuatro diferentes monémeros
en diversas combinaciones.

La unién entre nucledtidos se da mediante un enlace tipo éster entre el pro-
ton no disociado del grupo fosfato, el cual se halla unido al OH del carbono
5' de un aztcar y el OH del carbono 3' del otro aztcar. Una vez, se libera
una molécula de agua y se forma un enlace fosfodiéster (—O—P— O—).

Uno de los extremos del polimero de &cido nucleico, llamado extremo 3,
tiene un hidroxilo libre en el carbono 3', mientras que el otro extremo, lla-
mado extremo 5', tiene un residuo de acido fosférico en el carbono 5, de
manera analoga a los extremos N y C terminal de las proteinas.

Asi como una proteina tiene una estructura de poliamida con diferentes ca-
denas laterales unidas a ella (representadas por los grupos R de cada ami-
noacido); un acido nucleico tiene una estructura de azucar y fosfato alterna-
dos, con diferentes bases nitrogenadas unidas a este esqueleto basico. La
secuencia de nucledtidos en una cadena de ADN se describe en direccion
5'-3', identificando las bases, de forma abreviada, en el orden de aparicion.
NH,

N J
O O @) ~=g N
0 ¢ O

OeP—=0—=P—0—P—0CH;5 0 N->N

| F |
O- o" @y

OH OH me

Estructura del adenosin trifosfato, ATP, un nucledtido de gran importancia bioguimica.
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Daoble hélice de ADN

Estructura terciaria y cuaternaria del ADN.

2.3 Estructura tridimensional del ADN

Al igual que las proteinas, los acidos nucleicos también poseen varios ni-
veles de estructura. La estructura primaria de un acido nucleico esta dada
por la secuencia de bases nitrogenadas unidas al esqueleto de nucledsi-
dos (azucar + fosfato). La interaccién entre bases da lugar a la formacién
de puentes de hidrégeno entre ellas, lo que determina el siguiente nivel de
estructura. Estos puentes de hidrégeno sélo se establecen entre determi-
nados pares de bases, denominados complementarios. Asi, adenina (A)
y timina (T), constituyen un par de bases complementarias, al igual que
guanina (G) y citosina (C).

La estructura secundaria del ADN fue descubierta por James Watson y
Francis Crick, en 1953, quienes la dedujeron a partir de las datos experi-
mentales que se tenian hasta el momento. Por ejemplo, Erwin Chargoff,
tambien en 1958, demostré que la cantidad de adenina presente en una
molécula cualquiera de ADN, sin importar su procedencia, era igual a la
cantidad de timina. Igualmente las cantidades de guanina y citosina eran
siempre las mismas. Poco tiempo después Maurice Wilkins y Rosalind
Franklin obtuvieron imagenes del ADN por difraccion de rayos X. Segun la
propuesta de Watson y Crick, la molécula de ADN consta de dos cadenas
simples de ADN, cuyas bases complementarias se encuentran apareadas,
de tal manera que se forma una doble hélice. Con el fin de lograr el mayor
apareamiento posible, las bandas individuales de ADN que forman la doble
helice se alinean en direcciones opuestas, una de 3'a 5'y la otra de 5' a
3', de forma antiparalela.

2.4 Estructura terciaria y cuaternaria del ADN

Como sabemos, el ADN de una célula se encuentra en el interior del nu-
cleo de ésta. El diametro promedio del nicleo de una célula humana es
1 um (106 m), mientras que el ADN total, si se estira, puede llegar a me-
dir 1 m. ;Como se almacena una molécula de estas dimensiones, en un
espacio tan pequefio?

En la figura de al lado se muestran los diferentes niveles de organizacion
de una molécula de ADN. La doble hélice se enrolla alrededor de estructu-
ras globulares, llamadas nucleosomas. Los nucleosomas estan constitui-
dos por ocho proteinas acopladas, conocidas como histonas. El conjunto
de nucleosomas y ADN forma una especie de collar de cuentas que se en-
rolla sobre si mismo, en una espiral muy densa. El resultado son fibras mas
gruesas, llamadas fibras de cromatina, la cuales se enrollan sobre si mis-
mas formando los cromosomas.

1. Contesta las siguientes preguntas.

* ;Qué significa que una cadena de polinucledtidos sea 3'-5'?

* ¢ Por qué la adenina se acopla con la timina y no con las otras bases?

©Santillana, S.A.
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) Replicacion del ADN'y el ARN

1 Piensay responde

= ¢ Como se duplica el ADN?

Replicacion del ADN.

a) Esquma de la doble hélice. b) Modelo.

3.1 Replicacién del ADN

EI ADN de un organismo contiene la informacién genética que determina to-
dos los rasgos, fisicos y quimicos, de dicho organismo. Asi, cada vez que
una célula se divide, debe sintetizarse una copia completa de su ADN, para
la nueva célula. Este proceso se conoce como replicacién e implica la ac-
cién de varias enzimas para catalizar cada paso de la sintesis. Para empe-
zar, es necesario desestructurar los cromosomas, las fibras de cromatina y
los nucleosomas, para luego abrir la doble hélice. Sobre cada una de las ca-
denas de ADN se van afadiendo nucleétidos, cuyas bases son complemen-
tarias con las bases de la cadena que sirve de molde (A con Ty C con G).
La adicion de nucledtidos es catalizada por la enzima ADN-polimerasa y se
realiza en sentido 5'-3'. Como las dos cadenas del ADN que se estén repli-
cando son antiparalelas, las ADN-polimerasas afaden nucleétidos en direc-
ciones opuestas. Finalmente, se obtienen dos moléculas de ADN, cada una
de las cuales consta de una hebra nueva y una vieja (el molde), por lo que
se dice que la sintesis de ADN es semiconservativa.

&
I
H
/ I N
0 |
-OPOCH2 NN NH,
| O
O—
OH OH nucledtido de ARN (GMP)

3.2 Acido ribonucleico (ARN)

El ARN, al igual que el ADN, es una molécula que almacena y transfiere in-
formacién genética dentro de las células. Algunos virus, por ejemplo, alma-
cenan su informacion genética en moléculas de ARN, en lugar de ADN. En
los organismos donde el ADN es el principal depésito de informacidn, el
ARN cumple funciones de intermediario, transfiriendo esta informacién en-
tre diferentes puntos de la célula. Por ejemplo, durante la sintesis de pro-
teinas, como vimos en la unidad precedente, dos tipos de ARN, el ARNm
y ARNt transportan y traducen el mensaje genético contenido en el ADN.

¢ Estructura

Los nucledtidos que forman el ARN contienen una ribosa, en lugar de una
desoxirribosa; un grupo fosfato y cualquiera de las siguientes bases nitro-
genadas: adenina, guanina, citosina y uracilo; pero nunca timina.

El ARN consta de cadenas sencillas de polinucleétidos, a diferencia del
ADN, que es una doble hélice. Aun cuando las cuatro bases mencionadas
se pueden acoplar (A con U y G con C), las moléculas de ARN no forman
hélices dobles debido a la presencia del grupo OH en el carbono 2 de la ri-
bosa, que no esta en la desoxirribosa, y que representa un impedimento
espacial para el plegamiento de la cadena. Las cadenas de ARN también
poseen una direccion 3'-5' y son mas flexibles e inestables que el ADN.
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3.3 Tipos de ARN

Existen tres tipos principales de ARN: ribosomal (r), mensajero (m) y de

transferencia (t). Cada uno posee una estructura tridimensional caracte-

Extremo 5'
NH;  NHz
A
o] e
CHy
CH3 {
P) Nucledtido
B metilado
Nucledtido 1 e
trifosforilado CH, o
(metil-guanocsina)
re
3
CH,
B 4
O n nucledtides
¥ OH °
(o]
Cola poli-A
B OoH
Extremmo 3

ARN mensajero

ARN de transferencia.

ristica y cumple una funcién especifica.

ARN ribosomal (ARNTr)

Los ribosomas son organelos celulares que se encuentran en el cito-
plasma de las células. Son nucleoproteinas, es decir, estdn compuestos
por una parte proteica, que representa cerca de 40% del peso, y una
parte de acidos nucleicos, que constituye el 60% del peso y correspon-
de al ARNr. Los ribosomas constituyen la maquinaria donde se lleva a
cabo la sintesis de proteinas. Para ello, el ARNm debe acoplarse al ri-
bosoma. Se cree que el ARNr sirve como punto de anclaje para el
ARNm a través del apareamiento de bases complementarias entre am-
bas cadenas.

ARN mensajero (ARNm)

Presenta un peso molecular muy variable, entre 300,000 y dos millones.
Esta sustancia contiene la informacién para dirigir la sintesis de una o
més proteinas especificas. El nombre de mensajero deriva de su papel
de intermediario: actlia como vehiculo de transporte de informacién ge-
nética entre el DNA y las proteinas. Es una cadena lineal y se caracte-
riza porque en el extremo 3' posee varios nucledtidos de adenina, que
conforman la llamada cola poli-A. Ademés, en el extremo 5' presenta un
nucledtido trifosforilado (como el ATP) y metilado. Se cree que estos
rasgos especificos intervienen en el reconocimiento y acople entre el
ARNm y los ribosomas.

ARN de transferencia (ARNt)

Se trata de moléculas pequenas, con pesos moleculares comprendidos
entre 25,000 y 40,000. Intervienen en la sintesis de proteinas, comple-
mentando la funcién del ARNm al traducir el lenguaje de nucleétidos a
aminoécidos. Por ello, existe un ARN especifico para cada aminoécido.
Contiene entre 75 y 90 nucledtidos. La formacién de puentes de hidré-
geno entre bases complementarias, en ciertos puntos, le confiere una
estructura tridimensional similar a un trébol. La funcién del ARN es
transportar aminoacidos concretos a sus puestos especificos en el mol-
de que sintetiza las proteinas. Cada ARN tiene una secuencia de tres
nucledtidos llamada anticodén, la cual resulta clave para la sintesis de
proteinas.

ACTIVIDADES

1. Indica si las siguientes afirmaciones son verdaderas (V) o falsas (F).

[
L]

L]
[l
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fosférico.

Los acidos nucleicos provienen de los niicleos celulares.

Los nucledtidos son moléculas complejas que contienen una base nitrogenada, un azicar y &cido

El ARN posee los nucledtidos que forman las cadenas.

La adenina y la guanina son bases ptricas.
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OACidOS nucleicos, portadores de la informacién genética

Piensay responde

e ;Que molécula almacena y
transmite informacion genéti-
ca en la célula?

» ;Como se sintetiza una pro-
teina?

A e Alamina

g Triplete aceptor
o del aminoacido

CGCa Pue:;tescdeAGGCC
GCGCe “‘”"‘geémuc:cae

La funcién principal del ADN es almacenar la informacién genética, de ma-
nera que sea transmitida adecuadamente a las siguientes generaciones.
Adicionalmente, dicha informacion debe ser constantemente consultada pa-
ra poder controlar y coordinar el funcionamiento correcto de las células que
componen un organismo. Podemos identificar tres procesos basicos a tra-
ves de los cuales se logra cumplir con estas tareas. La replicacién o dupli-
cacion del ADN, la transcripcidn o copia del mensaje genético desde el
ADN hasta el ARN y la traduccién o expresion de este mensaje en forma
de proteinas y, en ultimo término, en todos los rasgos morfolégicos vy fisio-
I6gicos que caracterizan un organismo.
2 3

) L. Transcripcion Traduccion g
1 Replicacién ADN P ARN > Pritemas
Divisién celular Organismo

4.1 Transcripcién: sintesis de ARN

La transcripcion se basa en la copia de un segmento de una de las cade-
nas del ADN a una molécula de ARN, concretamente de ARNm. Se lleva a

b A anicossn arny  C@DO en el nicleo de las células y requiere, al igual que la replicacién del

u
I GE
5 G GA_/ECoddn

3 — ey ARNp

Acople entre un codén en el ARN,,; y un anti-
codon en el ARN,, para la Ala.

ADN, de la apertura parcial de la doble hélice. Catalizados por la enzima
ARN-polimerasa, los ribonucledtidos se alinean en el orden apropiado so-
bre sus bases complementarias en el ADN, siguiendo el sentido 5'-3'. Una
vez que se ha completado la sintesis de la molécula de ARNm, esta es se-
parada de la cadena complementaria de ADN y emigra hacia el citoplasma
celular, donde se realiza la traduccion y sintesis de proteinas. Solamente
una de las dos cadenas de ADN es transcrita en ARNm, a diferencia de lo
gue ocurre en la replicacion del ADN, en la cual se copian ambas cadenas.
La cadena que contiene las instrucciones que van a ser ejecutadas, por
ejemplo, la sintesis de una enzima, se llama cadena de informacion. La
cadena complementaria se denomina cadena patrén o plantilla, pues, a
partir de ella se realiza la transcripcion, de manera que el ARNm produci-
do es una copia de la cadena de informacién y su tamano depende de la
complejidad del mensaje que debe ser transmitido. El segmento de ADN
que es transcrito se denomina gen, y el conjunto de todos los genes en un
organismo es su genoma.

4.2 Traduccién: sintesis de proteinas

La transferencia de informacion desde los acidos nucleicos hasta la maquina-
ria encargada de la sintesis de proteinas se realiza a través de un lenguaje cu-
yas letras son los nucleétidos y, mas especificamente, a secuencia de bases
nitrogenadas, conocido como el cédigo genético. Las palabras en este len-
guaje son conjuntos de tres bases consecutivas, denominadas codones. Ca-
da codon o triplete de bases posee un conjunto de tres bases complementa-
rias, denominado anticodén. Ambos, codon y anticodoén, equivalen a un tinico
aminoacido, por lo que la adicién de aminodacidos durante la sintesis de una
proteina se realiza segun el orden de codones presentes en el ARNm. La tra-
duccion como tal se realiza cuando un ARNt dado se acopla con un codén en
el ARNm a través del correspondiente anticoddn. Una vez se ha completado la
sintesis de la proteina, un codén portador de la sefal de terminacion impide la
adicion de mas aminoacidos y la proteina es liberada del ribosoma al citoplas-
ma celular, desde donde es transportada a donde debe cumplir su funcién.
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Descubre |

Radiaciones ionizantes:
los flujos de protones o de
neutrones, asi como los ra-
yos «, f, y 0 %, producen
cambios en los nimeros de
oxidacion de los elementos
por la expulsién de electro-
nes, lo cual altera la estabi-
lidad y conformacién tridi-
mensional de las moléculas.

Radiaciones no ionizan-
tes: la radiacion uliravioleta
y el calor, entre otras, oca-
sionan una elevacion de los
niveles de energia de los
atomos, haciéndolos menos
estables.

Mutagenos quimicos: son
sustancias que incrementan
la mutabilidad de los genes,
propiciando la ocurrencia de
errores en el proceso de re-
plicacion del ADN. Por ejem-
plo, algunos mutagenos po-
seen estructuras similares a
las de las bases nitrogena-
das, por lo que pueden intro-
ducirse en el lugar correspon-
diente a una base nitrogena-
da cualquiera. También pue-
de ocurrir que el mutageno
altere quimicamente una ba-
se, sin cambiar su ubicacion
en la cadena.

ACTIVIDADES

1. Elabora en tu cuaderno una lista de posibles factores de riesgo en tu entorno que pueden causar mutaciones.

4.3 Mutaciones

Las mutaciones se presentan cuando ocurre un cambio en la secuencia de
bases nitrogenadas en el ADN. Estas pueden deberse a errores durante la
replicacion o la reparacién del ADN. La frecuencia con la cual ocurren las
mutaciones es cercana a una por cada millén de divisiones celulares. Algu-
nos factores como virus, agentes quimicos, luz ultravioleta y radiacién
ionizante, incrementan la frecuencia y la velocidad de las mutaciones.

Cuando una mutacién involucra una célula germinal, como los évulos, es
transmitida a la siguiente generacién. Es el caso, por ejemplo, de las en-
fermedades hereditarias. Por el contrario, si la mutacién ocurre en células
somaticas, como en el higado o en los musculos, es transmitida a las cé-
lulas hijas productos de la divisién celular normal. Varios tipos de cancer
son generados por células que se han mutado y que se dividen a una tasa
mucho mayor de lo normal, por lo gue producen tumores.

Un cambio en la secuencia de bases del ADN y, por ende, en los ARNm
transcritos pueden tener diferentes efectos sobre las cadenas proteicas
que se derivan de ellos. La alteracion de un codén resulta en la lectura de
un aminoacido incorrecto. Dependiendo del lugar que ocupe este aminoa-
cido en la proteina, puede alterar total, parcial o imperceptiblemente la ac-
tividad de dicha proteina. Se dice entonces que la mutacién es aceptable,
parcialmente aceptable o inaceptable para la ejecucion de las funciones de
esa molécula.

4.4 Genotipo y Fenotipo

La informacién almacenada en los genes se transmite de padres a hijos a
través de las proteinas. Estas determinan las caracteristicas fisicas de los
individuos, tales como la estatura, el color del pelo, ojos o piel, lo mismo
que la propension a ciertas enfermedades. La informacion contenida en los
genes esta, a su vez, modulada por otros factores genéticos y ambientales
lo cual permite un rango muy grande de variabilidad tanto en condiciones
de salud como de enfermedad, que hacen que cada individuo sea unico. El
genotipo es el conjunto de instrucciones necesarias para construir y man-
tener un organismo vivo. Se encuentra presente en todas las células y es-
ta escrito en el codigo genético, que se copia en el proceso de la division
celular y pasa de generacion en generacion. Por su parte, el fenotipo es
el conjunto de caracteristicas bioquimicas, fisicas y morfolégicas observa-
bles, determinadas por el genotipo y las condiciones ambientales en las
cuales se expresan.

2. Relaciona la columna de la izquierda con la de la derecha:

= Gen
* Genoma
e Cadena patron

* (Cadena de informacion

© Santillana, S.A,

D Cadena que contiene las instrucciones que van a ser ejecutadas.
] Cadena complementaria.
[] Segmento de ADN que es transcrito.

L] Conjunto de todos los genes de un organismo.
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) Ingenieria genetica

Piensa y responde ;

e Averigua sobre la polémica
referente a los cultivos trans-
génicos. ;Cudles son las
ventajas logradas a traves de
esta manipulacién genética?

material genético de un organismo en el nu-
cleo de otro, madificando asi su fenotipo.

El conocimiento de la biologia vy la fisiclogia
de las células ha servido para dilucidar las
causas fisiolégicas y hereditarias de mu-
chas enfermedades, desde un punto de vis-
ta molecular.

5.1 Antecedentes

El ADN fue descubierto por el quimico suizo Friedrich Miescher en 1868.
La demostracion de que el ADN contiene la informacién genética se hizo
por primera vez en 1944, en una serie de experimentos realizados por
Avery, MacLeod y McCarty, quienes mostraron que la determinacion gené-
tica del tipo de la capsula de un neumococo especifico podia ser transmi-
tida a otro neumococo de un tipo capsular diferente, introduciendo ADN pu-
rificado de uno en el otro.

En 1973, Paul Berg y Stanley N. Cohen, de la Universidad de Stanford, y
Herbert Boyer, de la Universidad de San Francisco, sentaron las bases para
el desarrollo de la ingenieria genética. Cohen y Boyer trasplantaron genes
funcionales de diferentes organismos a bacterias, las cuales expresaban el
gen y producian grandes cantidades de la proteina como fabricas bioldgicas.

5.2 Técnicas

* Deteccion y cuantificacion: se realiza por absorcién de radiacion ultra-
violeta, teniendo en cuenta que el ADN de doble cadena absorbe me-
nos fuerte la radiacién que en el monocatenario. Por otro lado, técnicas
de electroforesis en gel de alta resolucién, permiten separar los diferen-
tes tipos de ARN.

* Elanalisis de los puntos de fusion de diferentes muestras de ADN per-
mite definir la proporcién de bases complementarias (T-A:C-G) presen-
tes. La union entre G y C implica la formacion de tres puentes de hidrd-
geno, mientras que entre Ay T sélo se forman dos puentes. Asi, entre
mas G-C haya mayor seré la temperatura de fusién en la muestra.

* ADN recombinante: estas técnicas se basan en la combinacion de
ADN proveniente de diferentes organismos, para producir un resultado
especifico en el organismo receptor.

« Hibridacién: consiste en construir dobles cadenas por complementarie-
dad de bases entre cadenas simples de ADN y de ARN, o entre cade-
nas del ADN de distintas especies.

5.3 Aplicaciones

La recombinacion de ADN es muy Util para producir diversos medicamen-
tos a gran escala. Esto se basa en el aislamiento de genes que codifican
proteinas con uso terapéutico potencial y en su posterior clonacién y expre-
sion en células. La insulina, la hormona de crecimiento humana, los in-
terferones y la eritropoyetina son ejemplos de drogas producidas por
ingenieria genética de ADN recombinante.

Otro campo de aplicacién de la ingenieria genética esta en la determina-
cién de la paternidad, a partir de la comparacién de secuencias de bases
de padre e hijo.

Finalmente, la introduccién de segmentos de ADN provenientes de una es-
pecie dadora, en genomas de otros organismos, da lugar a los llamados
organismos transgénicos. Los genes insertados pueden cumplir diversas
funciones, como acelerar el crecimiento, proteger contra patégenos o indu-
cir resistencia a condiciones ambientales extremas (heladas, sequias,
etc.), entre otras.
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_ Saber hacer

Construye una cadena de ADN
1. Construye una cadena de ADN con los materiales 2. Analiza y responde:

que tu elijas. Ten en cuenta estos principios:

e La unién de la desoxirribosa con una base nitro-
genada forma un nucledsido (A).

* El nucledsido reacciona con el dcido fosférico y
origina un nucledtido (B).

* (Cada cadena de ADN tiene una estructura deter-
minada por una bina nucledsido y nucledtido,
ambas estructuras unidas a un grupo fosfato.

HO—P=0 g =~

6 T

I
A
o
O

HO PO et & iy i
) weo— Qo T
oH & iy
e oH iy “h—o—t
l /o\\J

g

Formacién de una cadena de ADN.

Resumen

a. ¢ Cudl es la unidad basica o monémero del ADN?
Marca con una X.

[_] Aminoacido
D Nucledtido

D Base nitrogenada
b. ¢,Por qué podemos llamar al ADN polinucledtido?

c. ¢ Qué ocurre en todos los procesos de unién?

d. ¢ Por qué crees que en la formacion de polisaca-
ridos, proteinas y &cidos nucleicos se liberan
moléculas de agua?

e. Interpreta la siguiente afirmacion: La informa-
cion genética se guarda en las moléculas de
ADN en la forma de secuencias determinadas de
bases nifrogenadas.

f. Indaga por qué el fésforo (P) es esencial en la
dieta de cualquier ser vivo.

* Los dcidos nucleicos son polinucleétidos de alto pe-
so molecular en los que distintos nucledtidos estan
unidos entre si en forma de ésteres de acido fosfdri-
co, de tal manera que el grupo -OH en posicién 3’ del
azlcar de uno de ellos se enlaza con el resto del 4ci-
do fosfiérico en posicién 5" del azlcar en el otro nu-
cledtido. El enlace se llama fosfodiéster y es entre
dos nucledtidos.

* Alas bases (- N- glucosidicas uniendo a la posicién 1’
del azlcar pertenecen la adenina, la guanina, la cito-
sinay el uracilo o la timina. Las cuatro primeras se en-
cuentran unidas a la D-ribosa en los acidos ribonuclei-
cos (ARN), mientras que en los acidos desoxirribonu-
cleicos, ademas de que el azlicar es la 2 - desoxi - D-

ribosa, hay timina en lugar de uracilo, como carac-
teristica tipica del ADN.

El ADN posee una estructura en forma de hélice con
las cadenas de polinucledtidos enlazados unos con
otros, a través de puentes de hidrégeno. El aparea-
miento es complementario entre la adenina-timina
(A=T), union que presenta enlaces de dos puentes
de hidrégeno, y la guanina-citosina (G = C), unién
que forma tres enlaces de hidrogeno. Ambas cade-
nas son antiparalelas y giran en torno a un gje.

Encontramos fres tipos diferentes de ARN, gque son:
ARN mensajero, ARN ribosomal y ARN de trans-
ferencia.
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Sucesiones

| Contenido

Contenido conceptual
y procedimental

1. Intervalos de nimeros reales.
1.1 Numeros reales.

1.2 Relaciones de orden en R.
1.3 Intervalos sobre R.
1.4 Semirectas.

1.5 Intervalos de extremos no
finitos.

1.6 Entornos.
2. Sucesiones.

2.1 Conceptos de sucesion. \ _‘ o :
2.2 Sucesiones finitas e infinitas. : - m .

2.3 Progresiones.
2.4 Sucesiones recurrentes.

3. Representaciones gréafica de
las sucesiones.

3.1 Representacion lineal.

Temas transversales: Medio ambiente

3.2 Representacion cartesiana. Las plagas y su control

4. Clasifcacion de las Sueeslnes: Los agricultores y criadores de animales tienen en las plagas un enemi-
4.1 Sucesiones monétonas. go persistente y de dificil erradicacion. Las plagas afectan de modo sen-
4.2 Sucesiones oscilantes. sible la calidad y la cantidad de los productos agricolas y de crianza.
4.3 Sucesiones constantes. En la agricultura, si los organismos que afectan los cultivos merman la
4.4 Sucesiones alternantes. produccion entre un 5% y un 10%, dichos organismo alcanzan la cate-

4.5 Sucesiones acotadas. goria de plaga. Los métodos utilizados para erradicarlas son muchos:
précticas de labranza y limpieza de los cultivos, control biolégico, usan-

5. Operaciones con sucesiones. ; ;
do enemigos naturales de las plagas y control quimico.

5.1 Suma y diferencia de dos

sucesiones. * Imaginate que el porcentaje de presencia de una plaga, f(n), varia
Saber hacer: Sucesiones en con el nimero n de aplicaciones de plaguicida de acuerdo a:
biologia.
& _— f(n) = 100
ontenido actitudinal nZ +n
Medio ambiente: Las plagas Forma una sucesién de porcentajes, paran=1,2,3,5, 8y 10.

¥ su control.




¢Qué sabes del tema?

1.En la representacion grafica, a cada nimero natural n le corresponde
otro nimero natural, como se indica.

1 2 3 4
\ 5 & 7
N
. N N
4, X, Y

> [

A

> N

1 2 3 4 5 6 7

A

2.Descubre |a regla f(n) mediante la cual se establece esta correspon-
dencia.

3.Conocida la regla, usa una calculadora y determina las imagenes so-
bre N para valores de n crecientes. ;Qué comportamiento observas?

" Planifica tu trabajo

1.Conoce intervalos y entornos.
2.Comprende el concepto de sucesion y sus diferentes tipos.

3. Representa graficamente sucesiones.
4. Efectlia operaciones con sucesiones.

Mapa conceptual

Intervalos de nimeros reales

Y

Sucesiones

Y

Representacion grafica
de las sucesiones

]

Clasificacion de las
sucesiones

Y

Operaciones con sucesiones

Planifica tu trabajo

119




(] Intervalos de nameros reales

. ‘Piensay responde |

e ;Queé son los nimeros rea-
les?

¢ ;Qué es un intervalo de nu-
meros reales?

* ;Qué es un entorno?

Valor absoluto

El valor absoluto de un nu-
mero real a, que se represen-
ta lal, es la funcién:

|a’={ a,sia=0

—-a,sia>0

1.1 Nimeros reales

El conjunto de los nimeros reales R es la unién de los nimeros racio-
nales Q y los nimeros irracionales, [.

Estoes: R=0Q U .

Entre los elementos de R y los puntos de una recta es posible establecer
una correspondencia biunivoca. Asi se constituye la recta real.

15ER J%Eﬂ

—F—t—7 >
4 -3-2-1 01 2 3 4
1.2 Relaciones de ordenen R

Un nimero a es mayor que o igual a otro b, si a— b es positivo o cero. La
relacion mayor que o igual a se representa: a = b.

Un nimero a es menor que o igual a otro b, si a — b es negativo o cero.
La relacién menor que o igual a se representa: a < b.

Siay b son dos nimero reales, y a < b, entre ellos hay al menos un nu-
mero real (Propiedad de densidad de los nlimeros reales).

1.3 Intervalos sobre R

Al conjunto de numeros reales, comprendidos entre ay b, con a < b, se le
llama intervalo. Los nimeros reales a, b son los extremos inferior y su-
perior del intervalo, respectivamente.

Un intervalo abierto no incluye sus extremos. Se representa por medio
de:]Ja,b[oa<x<b.

Un intervalo cerrado incluye sus extremos. Se representa por medio de:
[a,bloasx<h

Un intervalo semiabierto incluye uno de los extremos, pero no incluye al
otro. Se representa [a, b[ o ]a, b].

Fijate en los ejemplos.
* Representar el intervalo cerrado I, = [- 2, 6].

El intervalo comprende todos los valores mayores o iguales a — 2 y meno-
res o iguales a 6. Su representacion grafica es:

R
3-2-1 01 2 3 4 5 6

* Representar el intervalo abierto I, = ]-2, 3, [.

Este intervalo es el conjunto de los nimeros reales mayores que —3/2 y me-
nores que 3.

La representacion grafica del intervalo es:

R
4-3 -2-101 2 3 4 6
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1.4 Semirectas
Un punto P de una rectaT:, la divide en dos semirrectas o rayos,?

Si P pertenece a una de las semirrectas, la misma es una semirrecta ce-
rrada.

Si P no pertenece a una de las semirrectas, la misma es una semirrecta
abierta.

1.5 Intervalos de extremos no finitos

Los intervalos cuya representacion grafica son semirrectas cerradas o
abiertas se llaman intervalos de extremos no finitos.

El conjunto de todos los nimeros reales mayores que un real dado a, es
el intervalo ]a, + =[. Es una semirecta abierta.

Othtffofott b ottt + 0 |0, + 0] = {X[X > @)
a

De modo similar ]-, a] representa el conjunto de los nimeros reales
menores que o iguales a a. Es una semirecta cerrada.

— 00 ALttt [~ 0, @ = {X|X < &}
a

1.6 Entornos

Si a es un nimero real, un entorno alrededor de a es el intervalo abierto
E,(@=Ja—r,a+r[ reselradio del entorno y a su centro.

. Inférmate | & (@)
S e
Representacion grafica a—r a a-+r

de las semirectas
La amplitud del entorno es la longitud del mismo. Esta amplitud es 2r.

Ufia 8bmirecta cerfada: Si el centro del entorno es a = 0, entonces: £, (0) = ]-r, 1[.

— S 3 [
E I_ — = f! 0 r
> Per
) . El entorno alrededor de a y radio r, Ja —r, a + r[, se representa también
Una semirecta abierta de la forma: [x—a| <.
P r . No importa cuan cercano de los extremos a — r y a + r esté un nimero
o— > Pgr real x, siempre la distancia de x al centro a serd menor que el radio, r,
del entorno.

ACTIVIDADES
1. Clasifica y representa en tu cuaderno los intervalos siguientes.

% [4;8], ——s—————— *]-3,3. — . et 3]

‘0.8 ——————— +0,5] . — eif2, 72—
2. Representa sobre la recta numérica los siguientes entornos. Escribe el valor del radio en cada caso.

*20)=1-22 *E£(-2)=]-4,0 «£(1/2) = 1-3/2, 5/2]

*£(6.5) =15 8 *EE-1)=1-97 « £(2.52) =11.77, 3.27]
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9 Sucesiones

_ Piensay responde

e ;Qué es una sucesién?

e ;Cuando una sucesién de
ndmeros reales es finita?

» ;Qué es una férmula de re-
currencia?

2.1 Concepto de sucesién

Una sucesion es una funcién: f (n) =a,, n € N.

Los a, son términos de la sucesion: a, es el primer término; a, es el se-
gundo término, etc. a, es el término general de la sucesion.

La sucesion f (n) = a,, usualmente se designa por {a,}:

{a}=(ay, a5 a5, ..., 4, ......)

Sia, puede expresarse por medio de una férmula en funcién de n, el k—ési-
mo término de la sucesién se conoce haciendo n = k, en dicha férmula.

Pon atencion a los ejemplos.

* Escribir los 6 primeros terminos de la sucesién que tiene como término
general es: a, = 2n—1,

Sin=1,8,=20)-1=1; n=2,a,=2-1=2,n=5,8,=20~1=4
n=4,a,=21-1=8; n=5a,=26)-1=16;n=6,a,=26)~1=32,
Los seis primeros términos de la sucesion son: {a.} = (1, 2, 4, 8, 16, 32) .

¢ Escribir los 5 primeros términos de la sucesion con:

2" n=2.
an:f(n}={ 0,n>2.
Los términos buscados de la sucesion correspondenan =1, 2, 3, 4, 5:
n=1,a =2 =2;n:2,a2=22=4;n=3,aa=0;n=4.a4=0;n=5,a5=0
Luego: {a} = [(2,4,0,0,0) .

No siempre existe una férmula para escribir los términos de una sucesion.
Una sucesion constituida de modo aleatorio carece de férmula para cono-
cer su k—esimo término.

A partir de un conjunto finito de términos sucesivos de una sucesién puede
inferirse la formula a,, = f(n) a la cual responde la misma.

Observa los ejemplos.
* Inferir el término general de {a,} = (1, 3, 5, 7,...).
Fijateque:1=2(1)-1;3=2(2)-1;5=2(3)-1;7=2(4) - 1;...

Luego: a, = 2n — 1 es el término general buscado.

3

* Obtener el término general de la sucesién: {b,}=(2, 5

45
13'4;---

1

-+

2

3
T2

Observa que: 2 =

1

1+1 4 _
.l 3 -_—

L8]

De manera que el término genera buscando es:

122
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Una sucesion ilustre

Euler, al embarcarse en la so-
lucion del problema de determi-
nar el nimero de maneras en
que es posible triangular un po-
ligono por medio de diagonales
gue no se corten, dio con la
sucesién:

ANMR

ANPARS

Los términos de esta sucesion:
(1, 2, 5, 14, 42, 132, ...) son
llamados nimeros de Catalan,
en honor a Eugenio Catalan,
matematico belga.

ACTIVIiIDADES

—M— 2.2 Sucesiones finitas e infinitas

Una sucesion es finita, si sus términos constituyen un conjunto finito de
elementos.

La sucesion: {a,} = (4, 7, 10, 13, 16, 19) es finita, cona, =3n+1yn < 6.

Una sucesion es infinita, si sus términos no forman un conjunto finito de
elementos.

Asi, {ap} = (1/2, 1/3, 1/4,...) es una sucesién infinita, con a,, = 1/n.

2.3 Progresiones

La sucesion cuyo término general es: a, =f (n) =a, + (n—1) d, siendo d una
constante llamada diferencia, se llama progresion aritmética.

De acuerdo a lo anterior, a, =2 + 5 (n — 1) es el término general de la pro-
gresion aritmética:

{aj}= (& 7,12,17, ..., ...)

La sucesion cuyo término general es: a, = a r—1 siendo r una constante lla-
mada razén, se llama progresion geométrica.

Asi, a, = 3(—2)" es el término general de la progresion geométrica:
{a,} =(3,-6, 12, 24,48, ... ... )
2.4 Sucesiones recurrentes

Los términos de una sucesion se pueden construir también a partir de fér-
mulas de recurrencia. Una férmula de recurrencia expresa a,, en funcién
de otros términos de la sucesién, con un punto de partida.

La sucesion de numeros de Fibonacci se genera a partir de la férmula de re-
currencia: a, = a,_4 + @,_,, N = 3, con punto de partida: a; =a, = 1.
Sin=3,a;=a,+a,=1+1=2;sin=4, a,=az+a,=2+1=3;
sin=5a,=a,+a;=3+2=5;sin=6,a;=a;+a,=5+3=8

La sucesion de Fibonacci es: {a,} = (1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, 34, ..))

1. Obtén los 5 primeros términos de las sucesiones, dados los términos generales.

*a,=3n+8.

*b,=n(n-1)

sc,= (1" (n=1)/(n+2) o(@"+2")/(2n-2")

2. Determina el término general de las sucesiones.

*{a,}=(3,9,27,81,..). *{b}=(1,-1,1,-1,1,.). *{€}=(3,57 ..). *{d}=0, - 5 g
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9 Representacién grafica de las sucesiones

e 3.1 Representacion lineal

e ;CoOmo se representa lineal-
mente una sucesion?

e ;Qué utilidad ves en repre-
sentar de manera grafica
las sucesiones?

» Si se consfruye la sucesion
de caras y escudos obteni-
dos al lanzar una moneda,
¢qué tipo de sucesion se
obtiene? ;Cual es su térmi-
no general?

Una sucesién muy conocida

e La pelota, al caer y tocar el
suelo, rebota hasta un ter-
cio de su altura original,
£ qué sucesion representan
los rebotes de la pelota?

Una representacion lineal de la sucesion {a_} = (ay, a,, a3, ... , a...) se
obtiene al representar sus términos como puntos de la recta real.

Si{a,} = (a4, ay, ..., a, ...), cada término a, se representa como un punto
en la recta R.

Fijate en los ejemplos.

* Representar linealmente los 5 primeros términos de la sucesién cuyo tér-
mino general es a, = f (n) = n/(n + 1).

En esta sucesion:

n=1,a;=1/2 n=23a;=3/4 n=>5, a;=5/6
n=2 a,=2/3 n=4a,=4/5
Luego, se representan los términos a4, ay, ... as:
a,=2/3 ay =4/5
} —=—3—s —R

(.

ag= 3/4 ag = 5/6

° %
ay = 1/2

A medida que n crece, los términos de la sucesion se acercan a 1, sin lle-
gar a tocarlo!
* Obtener los 4 primeros términos de la sucesién que tiene como término
generales b, =f(n) =2 .
n
Los cuatros primeros términos se obtienen similar al ejemplo anterior, esto, es:

n=3b;=2/3
n=4,b,=2/4

n=1,by=21=2
n=2by=2/2=1
Analogamente se representa la sucesion.

b4 =1/2 b3 = 2/3 b2 = b1

N

e el ||

: s + >R

1
* Representar los 4 primeros términos de una sucesion con ¢, = (~1)n % .
Aqui:

N

n=1,¢;=—1 n=3c;=-1/3

n=2c,=1/2 n=4c¢c,=1/4
La representacion es:

C4q =—1 03=—1/3 c4=1/4 Co =1/2

Y Y Yoy
+ — : =

1 0 i
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3.2 Representacion cartesiana

La representacion cartesiana de la sucesion {ap} = (a, ay, a3, ... , ay, ...)
se obtiene representando sobre el plano cartesiano los puntos (1, a4), (2,
a,), (3, a3), ..., (k, &), ...

anT
ag . (33
il (1 ,a |
a2 : (2 :az)
i IE L k,
L o NNR—. (_a")
T i
. N
12 83 K s s

Fijate en los ejemplos.
* Representar en el plano cartesiano {a,} = (2/3, 3/4, 4/5, 5/6, ...)

anh

A N -

0 1 2 3 4

* Representar en el plano cartesiano la sucesion cuyo término gene-
ral es a, = f (n) = (— 1)n+1,

A
an . _
o ey
o
.i
.
(2: _1) (4s _'1)

1. Representa en tu cuademo las graficas lineales y cartesianas de las sucesiones cuyos términos genera-
les se dan a continuacion.

‘ 2n e Avad |21
sa,=3n+5 "by = 20 “Cn=(-1)n(2n+1) L sl
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9 Clasificacion de las sucesiones

_ Piensa yresponde

» ;Cuando se afirma de una
sucesion que es monotona
creciente?

» ;Qué diferencias hay entre
una sucesion mondtona es-
trictamente creciente y una
creciente?

4.1 Sucesiones monétonas

Si a, y a4 son términos sucesivos de una sucesion y se verifica que, pa-
ra cualquier valor de k, ay =< a4, entonces la sucesién es monétona cre-
ciente.

Son sucesiones monétonas crecientes las siguientes:
° {an} = (2! 3r 31 41 5, 5| 5, 6, 7, ...... )

* {b,}=(1,2 4,8, 16, 32, 64, 128, ... ... )
* {c.}=(2,21/2,31/3,41/4,515, ... ... )

Si para cualquier valor de k, dos términos sucesivos de una sucesién cum-
plen con a, = a4, entonces dicha sucesion es monétona decreciente.

Son sucesiones monotonas decrecientes las siguientes:
e {a,}=(1,1/2,1/3,1/4,1/5,1/6,1/7, ... ... )

e {b}=(3, 8, &1, 1 1 W25 5o o )

e {c,}=(1,1/3,1/5,1/7,1/9, ... ... )

Una sucesién mondtona es estrictamente creciente, si para cualquier va-
lor de k se verifica que: ay < ay,1.

Las sucesiones estrictamente crecientes son sucesiones crecientes, pero
no es cierta la afirmacion reciproca.

La sucesion {a,} = (1, 4, 8, 16, 32, ... ... ) es estrictamente creciente.

Una sucesion monotona es estrictamente decreciente, si para cualquier
valor de k se verifica que: ax > ay.,1.

Las sucesiones estrictamente decrecientes son sucesiones decrecientes
pero, como para las sucesiones estrictamente crecientes, no es cierta la
afirmacion reciproca.

La sucesién {a,} = (1/2, 1/3, 1/4,1/5, 1/6, ... ... ) es estrictamente decre-
ciente.

4.2 Sucesiones oscilantes
Una sucesién es oscilante si no es ni creciente, ni decreciente.

Asi, la sucesidén cuyo término general es:

0, si n es impar .
a, = { , €5 oscilante.
1, sin es par
Algunos términos de esta sucesién son: (0,1,0,1,0,1,0, 1, ... ... )

4.3 Sucesiones constantes

Una sucesion es constante, si todos sus términos son iguales, es decir, si
para cualquier k’ = k, se cumple que: a,, = a,.

Asi, la sucesion {a,} = 1" es constante: {a} = (1, 1,1, 1, ...)

© Santillana, S.A.

126




e INformate

Una medida de la
complejidad

En la teoria de la informacion,
la complejidad de un mensaje
esta determinada por la existen-
cia 0 no de una férmula a,, = (n)
para los términos de sucesiones
de bits (unidades de informa-
cién representadas por unos y
ceros) de dicho mensaje.

jPara la mayoria de las cade-
nas de bits de un mensaje no
existe tal férmula!

1

Escribe en tu cuaderno.

4.4 Sucesiones alternantes

Una sucesion es alternante, si los signos de sus términos cambian alter-
namente.

La sucesion cuyo término general es {a,} = (— 2)", es alternante:
el =(-2,4,-8,16,-32, ...

4.5 Sucesiones acotadas

Una sucesion esta acotada inferiormente si existe un nimero real a, lla-
mado cota inferior, tal que:

VkeN a =«

Una sucesion estd acotada superiormente si existe un nimero real B, lla-
mado cota superior, tal que:

VkeN, a <
Una sucesion acotada inferior y superiormente es una sucesién acotada.
Pon atencion a los ejemplos.

* La sucesion cuyo término general es a, = n + 1 tiene como cota inferior
a =2, porque cualquiera de sus términos es mayor que o igual a 2, pero
no tiene cota superior.

a; =2 a» =3 az=4 a;=5
Y Y Y Y
2

f f f f ; > R

0 1 o= 3 4 5]

Cualquier nimero real menor que 2, es también una cota inferior de la
sucesion anterior.

* La sucesién cuyo término general es a, = 1/n tiene como cota superior
B =1, porque cualquier a, es menor que o igual a 1.

a4=1/4 a3=1/3 82=T/2 a1=1

NV o .

> R

i

I b v T

0 B=1 2

Cualquier nimero real mayor que 1 es también una cota superior de esta
sucesion.

La sucesion cuyo término general es a, = (n — 1)/(n + 1) esta acotada,
porque esta acotada superior e inferiormente. Su cota inferior « = 0 y su cota
superiores g = 1.

» Dos sucesiones mondtonamente crecientes. * Tres sucesiones acotadas inferiormente.
* Dos sucesiones mondétonamente decrecientes. * Tres sucesiones acotadas superiormente.
» Dos sucesiones estrictamente decrecientes. * Tres sucesiones acotadas.

© Santillana, S.A.
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6 Operaciones con sucesiones

Piensa y responde

» ¢ Qué requisitos deben cum-
plir dos sucesiones para po-
der realizar con ellas opera-
ciones aritméticas?

* ¢Porqué no esta definida la
operacion {a,} / {bs} para
cualquier {b,}?

" Inférmate

Elemento neutro de
la suma de sucesiones
y sucesion inversa

El elemento neutro de la su-
ma de sucesiones es la suce-
sion constante {0} = (0, 0, ...).
{0} verifica: {a,} + {0} = {a,).

La sucesion inversa de {a,}
es la sucesion — {a,} = {— ap}
= (—@q, —8p; «:):

La suma de una sucesion {a,}
y su inversa {— a,} es {0}

{an} + {- an} = {0}

" ACTIVIDADES

5.1 Suma y diferencia de dos sucesiones

Si {a,} y {b,} son dos sucesiones, tales que entre sus términos puede es-
tablecerse una biyeccion o correspondencia biunivoca:

{an} = (ay, a3, a3, ..., @, ...)

{bn} = (by, by, b3, ... , by, ...)
Con dichas sucesiones pueden realizarse operaciones aritméticas.
La suma de dos sucesiones, {a,} + {b,}, es otra sucesidn tal que sus tér-
minos son la suma de los correspondientes términos de las sucesiones su-
mandos {a,} y {bs}:
{an} + {bn} = {an + by}

Esto es:

{ap} +{ap} =(@+by,ax + by, a3 + by, ..., A+ by, ...)
Fijate en los ejemplos
* Sumar las sucesiones cuyos términos generales son: a, = n; b, = 2n +1

{@n} =01,2, 3,4, ... K «.}; B} =(8:5:7:9; 5ess K\ i55)
La suma es:
{an+by}=(1+3,2+53+7,4+9,....)= (4,7 10,13, ...)

e Sumar {a,} = (1, 4, 9, 16, ... ... )y {ba} ={1,1/2,1/3, 1/4, ... ...).
{an+bp}=(1+1,4+1/2,9+1/3, 16 +1/4, ... ... )

= (2,9/2, 28/3, 65/4, ... ... )

La diferencia de dos sucesiones, {a,} — {b,}, es la suma de la sucesion

minuendo y la inversa de la sucesion sustraendo:
{an} — {bn} = {an} + (-{bn}) = {ap} + {~ bp} = {2, — by}
Esto es:

{an} —{bn} = (a; — by, a3~ by, ag— by, ..., ax — by, ...)

Pon atencién al ejemplo.
* Obtén {a,} — {b,} si{ap}=(1,4,9,16, ... )y {by}=(1,3,5,7, ...).
{ap} —{bp}={an—bp}=(1-1,4-3,9-5,16~-7, ... ... )

1. Si{a}=(1,2,8,4, ...)y{b}=(1,8, 27, 64, ... ... ), obtén o que se te pide.

* {aq} + {by}

* {an} — {bn}

2 {aq} + 3 {by} * {bn} —4 {by}

© Santillana, S.A,
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“Saber hacer

Sucesiones en biologia

El crecimiento de las poblaciones de individuos, tie-
ne un ritmo pautado por determinadas funciones del
tiempo o del niumero de generaciones.

Los modelos matematicos del crecimiento pobla-
cional, son complejos porque hay que tomar en
cuenta no solo a los individuos biolégicos que se re-
producen, sino también la disponibilidad de alimen-
tos en el entorno y la presencia de depredadores.

Un modelo sencillo de crecimiento, es el del creci-
miento de la poblacién de una bacteria en un medio
favorable y sin depredadores.

Imaginate que el nimero de bacterias f(n) en fun-
cion del nimero de generaciones n viene dado apro-
ximadamente por:

f(n) = 2n

La sucesion de individuos producidos en la primera
generacion es 21 = 2.

En la segunda generacion es 22 = 4, ...

La sucesion formada es: 1, 2, 4, 8,

B Ahora imaginate que la poblacién de un microor-
ganismo disminuye de acuerdo a:

f(t) = 2-t:

Hazt=0,1, 2, 3, 4, y forma su sucesién que
muestra el decaimiento o disminucién de los orga-
nismos en el tiempo.

El conjunto de los nlimeros reales R es la union
de los numeros racionales @ y los nimeros irra-
cionales, |.

Un nimero a es mayor que o igual a otro b, si
a — b es positivo o cero.

Un nimero a es menor que o igual a otro b, si
a — b es negativo o cero.

Al conjunto de numeros reales, comprendidos en-
tre ay b, con a < b, se le llama intervalo.

Los intervalos cuya representacion gréafica son se-
mirrectas cerradas o abiertas se llaman interva-
los de extremos no finitos.

Si a es un numero real, un entorno alrededor de
a es el intervalo abierto £, (a) =]Ja—r,a + r|[.

Una sucesion es una funcion: f (n) =a,, n € N.

Una sucesion es finita, si sus términos constitu-
yen un conjunto finito de elementos. Una suce-
sién es infinita, si sus términos no forman un
conjunto finito de elementos.

La sucesion cuyo término general es: a, = f (n) =
a, + (n-1) d, siendo d una constante llamada di-
ferencia, se llama progresion aritmética.

La sucesion cuyo término general es: a, = a rn-1
siendo r una constante llamada razén, se llama pro-
gresion geométrica,

* Una representacion lineal de la sucesién {a,} =
(a4, @y, @, ..., @...) Se obtiene al representar sus
términos como puntos de la recta real.

La representacion cartesiana de la sucesién
{an} = (a4, @y, ag, ... , &y, ...) se obtiene represen-
tando sobre el plano cartesiano los puntos (1, a4),
(2, ap), (3, ag), ..., (k, &), ...

Si a, y ak,1 son términos sucesivos de una suce-
sion y se verifica que, para cualquier valor de k, a;
= a4, entonces la sucesion es monétona cre-
ciente.

Si para cualquier valor de k, dos términos sucesi-

vos de una sucesion cumplen con a, = ay,q, en-
tonces dicha sucesion es monétona decreciente.

Una sucesién es oscilante si no es ni creciente, ni
decreciente.

Si{a,} y {b,} son dos sucesiones, tales que entre
sus términos puede establecerse una biyeccion o
correspondencia biunivoca: Con dichas sucesio-
nes pueden realizarse operaciones aritméticas.

© Santillana, S.A.
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Actividades

Lengua Espaiiola

Conceptos y procedimientos

Explica a qué se llama noticia desde el punto B Distingue entre condicionales reales e irreales
de vista del discurso. en las siguientes oraciones.

L]

Si tuviera cien mil pesos te compraria tu carro.

e Sifueras un gato saltarias esa pared.

Si vas a Puerto Rico visita a tu tia.

Explica |la diferencia entre las proposiciones
adverbiales propias y las impropias.

Si quieres bailar llega temprano a la fiesta.

B Explica lo que sepas acerca de la vida y la obra
de César Vallejo.

Sustituye las palabras subrayadas por otra
equivalente.

e En el primer inning el umpire sacé al center

field.
e El pitcher le lanzé tres strikes a Tomas. Valores
D Responde.

) ) * ;Con cudles valores imaginarios del territorio
Escribe una oracién con cada uno de los si- dominicano te identificas?
guientes tipos de proposiciones adverbiales.
¢ Condicional
* Concesiva » ;Consideras importante conocer las valoriza-

ciones imaginarias del espacio que la sociedad
dominicana ha producido histéricamente? Ex-
 Causal plica tu respuesta.

¢ Final

Analiza tus resultados y toma medidas 130 ® Santillana, 5.A.




Foreign languages: English

' Conceptual and procedural contents

Make questions with WHO + VERB. Use the B Organize these words to form sentences.

verbs in parenthesis.

? (bought)

My neigbor did.

The neighbors did.

7?7 (complained)

? (couldn't sleep)

Write sentences or questions in the past with the

following verbs: (Do, buy, complain, sleep, Didn’t)

© Santillana, 5.A.

* able/to/wasn't/ Bob / sleep.
* Alice /able /is/to /Bob / everyday / visit
* have / weren't/ meeting / They / able / to / the

e Buy/that/day/the/man/the / wasn't/to/

131

Bob couldn’t
generator / able
o 7?7 (was)
Bob was. S -
o 7 (suggested) B Classify these verbs in the past according to
i ) their pronunciation: (suggested, needed, talked,
Alice did. learned, invited, looked)
(® (d) (id)
@ Match. N . -
*  Where were you That was my _ . o o — .
yesterday? uncle.
e Was Alice with There were
Bob? eleven
. B neighbors. In Canada, people are very concerned about
S Hay environment protection. Do you agree?
neighbors were | was at my ‘
there? neighbor’s
¢ Who was that Raviee,
man? No, she wasn't.

1. Who bought the generator? Who complained? Who
couldn’t sleep? Who was tired? Who suggested to
complain?

2. Where were you yesterday? | was at my neighbor's
house. Was Alice with Bob? No, she wasn't. How
many neighbors were there? There were eleven
neighbors. Who was that man? That was my uncle.

3. Respuestas libres.

4. = Bob wasn't able to sleep. * Alice is able to visit Bob
everyday.  They weren't able to have the mesting.

* The man wasn't able to buy the generator that day.

5. (i) talked; looked. (d) learned . (id) needed;
invited; suggested

6. Respuesta libre

Analiza tus resultados y toma medidas




Ciencias Sociales

' Conceptos y procedimientos.

'l Investiga y describe la politica social y econémi-
ca de los gobiernos de Balaguer en cada periodo.

e 1986-1990

e 1990-1994

¢ 1994-1996

:E‘ Nombra tres de las principales medidas de Bala-
' guer al iniciar su gobierno en 1986.

@ Explica que elementos provocaron tensiones en-
tre los sectores empresariales y el gobierno de
Joaquin Balaguer.

Analiza tus resultados y toma medidas 132

?:J Elabora un breve resumen sobre los acuerdos del

Pacto por la Democracia, tomando en cuenta la
posicion de Pefia Gémez y la de Balaguer.

,1r.‘,‘~ir- ¢ Consideras que durante el periodo 1986-1996

I

hubo avances democraticos e institucionales en
nuestro pais? ;Cuales?
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D Relaciona. B Lee y comenta.

* La definicién de sentido amplio y la definicion ¢Debe el ciudadano someter su conciencia al

de sentido restringido de la sociedad civil. legislador por un solo instante, aunque sea en
la minima medida? Entonces, ¢;para qué tiene

o o cada hombre su conciencia? Yo creo que de-
— e — — bieramos ser hombres primero y ciudadanos
despugs.

Thoreau

¢ ;Cuando aplicarias esta norma?

» ;Puedes sefalar casos concretos en los que
haya sido aplicado este principio?

e Las formas de participacion semi-directas y la

democracia directa.

ﬂﬂ Responde.

¢ La ciudadania pasiva y la participacion. : PLUTON“”'
” iIs A
S DEAD_END

- R o GREENPEACE

Observa la siguiente fotografia y sefiala su rela-
cién con la objecion de conciencia.

AE N0
Vi = Vi
e, B 3

Manifestacion anti-nuclear del movimiento Green-peace.

e ;Como deberia responder una poblacién
ante estos problemas ecolégicos?

® Santillana, 5.A. l 33 Analiza tus resultados y toma medidas




Ciencias Naturales

 Conceptos y procedimientos

n Relaciona la columna izquierda con de la derecha. B Contesta verdadero V o falso F.

0O
I
C_ N
a. H— |\|' (l-lj CH [ citosina
G C—N
NH, N 1‘4
I
i
O _CH
i AT 3
: | I [ Uracilo
o [I\J Ty
H
NH;
|
H. C._ H
8 (ﬁ L] Guanina
O 7N |\|l LN H
H
P
H C.. N
d ST gt N [ Adenina
: | (H) CH
HZ SN N
H Co___CH,
e. ‘ (ﬁ [] Timina
7 H
o N

Analiza tus resultados y toma medidas

[]Las bases nitrogenadas punicas forman base
tanto del ADN como del ARN.

[ Los nucleésidos surgen de la unién de dos pen-
tosas por enlace peptidico.

[ILos nucleétidos que forman el ADN estdn
compuestos por una molécula de ribosa, un
grupo fosfato y una base nitrogenada.

[]Los nucleétidos que forman el ARN estan com-
puestos por una molécula de ribosa, un grupo
fosfato y una base nitrogenada.

[ ILa formacién de un nucleétido se lleva acabo
mediante una reaccion de tipo éster entre uno
de los grupos hidroxilo del azicar y una de los
protones H+ procedentes del acido fosférico.

Completa las frases siguientes:
e La secuencia de nucledtidos en una cadena de

ADN es en direcciéon identificando
las bases.
e El ADN tiene _ estructuras.

* En la estructura secundaria del ADN la doble
hélice se alinea en direcciones . .

* Los nucleosomas estan constuidos por
proteinas a copladas conocidas como .

» Cuando una célula se divide, debe sintetizarse
una copia completa de su ADN, para la nueva
célula, a este proceso se le denomina

¢ Qué piensas sobre el empleo de armas quimi-
cas en las guerras?
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Matemadticas

‘Conceptos y procedimientos |

Escribe los términos que faltan en cada una de
las sucesiones siguientes.

e 1,5,9,___,_ ., 21.

_J—— ,—2, 2,6, 10.

. 3 4 , I
4 5 8

® s 132, , 8,

A

Fj;), Contesta con [V]o [F].
:;_?;’

D Existe un nuimero real que es menor que cual-
quier otro numero real.

|:|Si dos nuimeros reales, a y b, cumplen con
a < b, entonces para cualquoer niimero real k
se cumple que: k. a < k. d.

[ ]El valor absoluto de cero es cero.

|:| Los extremos del intervalo abierto la, b[ de-
ben cumplir la condicién a < b.

[:| Los numeros reales positivos forman una su-
cesion.

@ Escribe.

¢ Un intervalo cerrado de extremos 0 y 5.

¢ Un intervalo semiabierto de extremo inferior
-3 y extremo superior 3.

* Un intervalo finito y abierto en su extremo in-
ferior.

e« Un intervalo abierto formado por nimeros
equidistantes del cero y en valor absoluto me-
nores que 2.

@ Santillana, S.A.

B Calcula los cinco primeros términos de la suce-

sién cuyo termino general es: a, = n2 + 1.

Una sucesion esta constituida por las potencias
de 3: 3, 33, 3%, ... ... Calcula los términos cuarto
y octavo.

\-) Representa gréficamente, en las formas lineal y

cartesiana, las sucesiones finitas siguientes.

{an} = (1| 2: 31 41 5) 69 7)

{bp}=(2,-1,2,-1,2, 1)
(1111

{cn}_(3153719|11

* {dp}=(-2,4,-8,16-32)

/) Calcula el término especificado de las progresio-
nes siguientes.

© ag 4,9, 14,19...

© ag1,18,2587...
a-(i 1 1 1 A
'3 "5 7 g 4

© a2,6,18,54..

D Determina el término general de las siguientes
sucesiones.
¢ -1,4,-8,16,-25, ... B _—

s 0,-2, 6,12, 20, . .
.(2 4 e 8

1,8, 27, 64,...

@i ¢, Qué precauciones deben tomarse cuando se
fumiga una casa?

Analiza tus resultados y toma medidas
135 &




Lengua Espanola

Conceptos y procedimientos

1 Explica qué son los parénimos.

N

Analiza tus resultados y toma medidas

Explica a qué se llama noticia desde el punto de
vista del discurso.

Escribe un a oracién con cada una de las siguien-
tes parejas de palabras.

¢ abceso / acceso

e combino / convino

» expirar / espirar

Clasifica las proposiciones adverbiales presentes
en las siguientes oraciones compuestas en pro-
pias e impropias y especifica de qué tipo es cada
una.

* Llegaron cuando comenzaba el aguacero.

* Me lo llevaré para estudiarlo en casa.

Te lo compré porque lo encontré barato.

* Si pudiera dormir, me sentiria mejor.

* Se vistié como pudo y salid.

136

ﬂ§-‘ Construye oraciones adverbiales propias con los

elementos siguientes: a medida que, segtin, don-
de, de donde, asi, como.

& Establece una valorizacion personal de Ia litera-

tura dominicana en el curso del siglo XX a partir
de lo que has aprendido hasta ahora.

Valores

7 Explica por qué el trabajo y la imaginacion son

elementos importantes en la construccion de va-
lores relativos a los espacios geograficos donde
viven los pueblos.

Explica cuales valores imaginarios del espacio
dominicano son importantes para ti y por qué.
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Ciencias Sociales

Conceptos y procedimientos

| Analiza y responde: 4

* ;Qué tuvieron en comun los gobiernos de
Guzman y Jorge Blanco en cuanto a las Fuer-
zas Armadas?

* En qué consistio el plan del FMI, durante el
gobierno de Jorge Blanco y cuales fueron sus
consecuencias?

2 Compileta las lineas en blanco correctamente.
* Para suplir el déeficit del gobierno, Guzman pro- é
cedid a I
e Guzman credé miles de empleos a través de

* Jorge Blanco propuso la instauracién de un

° El 26 de enero de 1986 los perredeistas firma-
ronel

4 Explica el papel que jugaron las divisiones inter-
nas del PRD en la coyuntura electoral de 1982 y

Explica el concepto de:
» Déficit
* Divisas

= Remesas

Analiza y responde:

» ;Cudles factores permitieron el retorno de Ba-
laguer al poder en 19907

* ¢ Por qué Balaguer retomé las negociaciones
con el FMI?

Investiga sobre la reforma constitucional, realiza-
da para introducir en ella los acuerdos del Pacto
por la Democracia, y explica cuales articulos fue-
ron reformados estableciendo una comparacion.

Constitucion

1994 1995

1986.
1982
Valores
7 :Crees que los aportes de Balaguer al medio
ambiente y a ecologia nacional son importantes
para nuestra sociedad actual? ;Por qué?
1986
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Ciencias de la Naturaleza

Conceptos y procedimientos

| Completa el siguiente mapa conceptual.

| Clases de enzimas |
I

son

| I l
o=
| l

l
=]

l
| como la subclase |
.| I I ]
Leeee Jl I 0]

2 Completa las oraciones con las palabras que fal-
- tan:

l ]
[l
I l

* Las vitaminas son
* Los oligoelementos o minerales trazas son

* La hidrdlisis de una proteina consiste en la rup-

tura del —
¢ Los aminodcidos puedenser ,
. B
4 Completa la siguiente formula.
* 1
: -_— (|3H —C—0H aminoéacido
Rl
. ?HQ —OH glicerol
T
CHy— OH
* CHg—(CHaz Acido graso
I
* HoN— (|3H — — ?H — COH
R’ R Dipéptido

Analiza tus resulfados y torma medidas
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A Completa el siguiente esquema sobre la division
~ celular.

Transcrispcion

ADN —><| |—>| l
Protg,inas l:]

Organismo

' Marca con una [X] los posibles factores causantes
de mutaciones en ADN.

[ virus

[]_ Beber agua purificada.

[ Luz ultra violeta.

L] comer proteinas y vitaminas.
D Hacer ejercicio.

[ Hacerse una radiografia de Rayos X.

& Encuentra la pareja relacionada.
a. Cadigo genético. c. Fenotipo.
b. Codon. d. Genotipo.

1.[] Son tres base consecutivas en que se ex-
presa el codigo genético.

2.[] Es el conjunto de instrucciones necesarias
para mantener un organismo vivo.

3.[ ] Esellenguaje en que se expresa la transfe-
rencia de informacién desde los 4cidos nu-
cleicos hasta la sintesis de proteinas.

4.[ ] Es el conjunto de caracteristicas biogquimi-
cas, fisicas y morfoldgicas observables.

Valores

'1; ¢, Como piensas que se pueden eliminar del medio
ambiente las armas quimicas?
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Matemadticas

Conceptos y procedimientos

E ¢Cuantos subconjuntos tiene el conjunto M= {a,

b, c}?

¢Cuantos numeros distintos se pueden formar

con los nimeros 6, 7, 8, y 9?

Con las letras de la palabra MATEMATICA.
¢Cuantos arreglos distintos pueden hacerse?

m Determina el 8* término del desarrollo de:

(2x + y3)1.

Representa el entorno £ (2) = | 3/2, 5/2[, sobre
una recta nimerica. ¢, Cual es el radio del entorno?

- — l[ C-

Escribe el término general de la sucesion: {3/2,
6/3, 9/4, 12/5, ...}

4 ;Cuantos arreglos de 4 letras se pueden formar

con las primeras 10 letras del alfabeto?

5 Calcula el valor de la expresién combinatoria si-

guiente:

©Santillana, S.A.

B ¢Cudles son los cotas inferior y superior de la

sucesion cuyo término general es a, = 2 + 1/n?

Valores

10 ¢Como influye la salud del medio ambiente en el

bienestar individual y colectivo?

Analiza tus resultados y toma medidas




Informaética
Conceptos y procedimientos

| Completa.
1

Verticales:

1. Se utiliza para calcular resultados a partir de
una expresion matematica formada por datos
y operadores.

2. Son las lineas horizontales de la rejilla presen-
tada en cada hoja de calculos y se nombran
con numeros.

Horizontales:

1. Son las lineas verticales de la rejilla presenta-
da en cada hoja de calculos y se nombran con
letras.

2. Son formulas predefinidas que permiten reali-
zar determinadas operaciones.

3. Es la agrupacion de celdas.

2 Completa.
e las o son las intersecciones de
una columna y una fila.
e es la tecla usada para editar
una celda.

= Para introducir una formula en una celda,
primero se escribe el simbolo

* La barra permite introducir, edi-
tar y mostrar el contenido de la celda activa.

* |os tipos de datos que se puede introducir en
una celda son: , ,
' , y

Analiza tus resultados y toma medidas
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Explica:

Los pasos a seguir para guardar una hoja de
calculo.

* Los pasos a seguir para guardar una hoja de

calculo.

Valores

4

Responde.

* Como influye el medio ambiente en las com-
putadoras.
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Educacion Civica

Conceptos vy procedimientos

| Leeycomenta. 2 Responde.

Sobre la responsabilidad del individuo en la
desobediencia senala Walzer:

Toda responsabilidad de un individuo es siem-
pre para con alguien y ha sido aprendida con
alguien. Un individuo cuyas experiencias mo-
rales no van méds alla de la discusion consigo
mismo, no sabe nada sobre Ia responsabilidad
ni tampoco tiene alguna. Tiene el derecho a
rebelarse, pero la posesion de este derecho
es puramente tedrica; nunca llega a ser un re-
belde.

Michael Waltzer, 2000.

* ;Pueden todas las personas desobedecer?

» ;Cual motivo consideras primordial para deso-
bedecer?

Responde [V]o[F|segtin corresponda.

[1La sociedad civil corresponde Unicamente a la
organizacion del Estado.

[lLa sociedad civil ha sido identificada siempre
como parte de la sociedad politica.

[]Las formas semi-democraticas son una forma
de promover la participacion ciudadana.

[[]La Constitucién dominicana contempla las for-
mas semi-directas de participacion.

[]Las revoluciones corresponden a periodos de
desobediencia.

© Santillana, 5.A,
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* ;Qué es la desobediencia civil?

* ¢ Que entiendes por formas semi-directas de la
democracia?

¢ ;Qué es la sociedad civil?

* ;Qué son las organizaciones no gubemamen-
tales?

Valores
Responde.

* ;Como relacionarias la defensa del medio
ambiente y la desobediencia civil?

Analiza tus resultados y toma medidas



Foreign languages: English

Conceptual and [j_rocedi;lralfcoﬁtents

@_ ~ Complete the sentences. Choose from the list.

Tired/able/silencer/neighbor/was/noise

* Yesterday | wasn't = to sleep
becausethere ... aterrible . .. .

My ____  bought an electric generator
withno .. . For this reason, today

I am very

- Write negative questions.

e Did the neighbor complain?

*  Were you tired yesterday?

= Does she talk to him?

* Did you sue him?

e Was he easy to convince?

3 Answer the following questions.
* Is there a generator in your house?

Is Santo Domingo a noisy city?

* Is noise a type of contamination?

* Are your neighbors cooperative?

Are there a lot of blackouts in your country?

Analiza tus resultados y toma medidas 142

4 Write these questions and answers in the past.

* Why don’t you sleep? There is a terrible
noise.

* Is there a generator at your neighbor’s
house? Yes, there is.

¢ Does your neighbor want to buy a silencer?
No, he doesn't.

* Are you at home? Yes, | am.

@ Finish the sentences.

| wasn't able

He couldn't .

Alice asked Bobabout |
Don't S
There were

Themes

[i‘; In Canada, garbage is recycled. How about in

your country?
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Respuesta de la autoevaluacién

Lengua Espariola Informatica

1. Son pardnimas las palabras que se parecen entre si.
2. Se llama noticia a los contenidos propios del discur-
so periodistico. 3. Respuesta libre. 4. = Llegaron cuan-
do comenzaba el aguacero (PROPIA, temporal). » Me lo
llevaré para estudiarlo en casa (IMPROPIA, final). = Te
lo compré porque lo encontré barato (IMPROPIA, cau-
sal). » Si pudiera dormir, me sentiria mejor (IMPROPIA,
condicional). ¢ Se vistid como pudo y salié (PROPIA,
modo). 5. Respuesta libre. 6. Respuesta libre. 7. Res-
puesta libre. 8. Respuesta libre.

Ciencias Sociales

1. » Que ambos gobiernos iniciaron un proceso de
transformacion de las Fuerzas Armadas, en especial
con la sustitucion de los grupos predominantes duran-
te los gobiernos de Balaguer, en cuyo lugar colocaron a
militares jovenes. * El acuerdo con el FMI buscaba lo-
grar excedentes en la economia dominicana para nor-
malizar la situacién y pagar la deuda externa. Este
acuerdo trajo como consecuencia el aumento de la in-
flacion y por ende de los productos basicos que culmi-
né con una insurreccién popular. 2. « Realizar emisio-
nes de dinero inorganico y tomar préstamos. ¢ El au-
mento de la burocracia estatal. = Un gobierno de Con-
centracién Nacional. « Pacto La Unién. 3. = Division en-
tre dos bandos, uno formado por Guzman y sus colabo-
radores y otro por Pefia Gomez y Jorge Blanco, quie-
nes de distanciaron del gobierno. « Pugna interna entre
Pena Gomez y Jacobo Majluta. La division llegé al pun-
to extremo de que los perredeistas opuestos a Majluta
apoyaron a Balaguer.

Ciencias Naturales

1. Hidrolasas, ligasas, oxidoreductasas, epimerasas,
carboxilasas, deshidrasas, cinasas. 2. * coenzimas; e
cofactores; ¢ enlace peptidico; = 4cidos, neutros y basi-
cos. 3. HaN; OH; COOH; (;?

C—NH
4. Replicacion; Division celular; ARN; Traduccion. 5. Vi-

rus; Luz ultravioleta; Hacerse una radiografia de Rayos
X. 6. 1-b; 2-d; 3-a; 4-c.

Matematicas

1. Verticales: 1. Férmulas; 2. Filas. Horizontales: 1. Co-
lumnas; 2. Funciones; 3. Rango. 2. = Celda; e F2;» =; s de
formulas; » texto, numeros, rétulos numéricos, fecha y ho-
ras, férmulas y funciones. 3. * - Hacemos clic en la opcidn
Guardar o Guardar como del menti Archivo; -Escribimos
un nombre en el recuadro Nombre de archivo; -Seleccio-
namos la unidad y la carpeta o directorio donde se guar-
dara el archivo; - Hacemos clic en el botén Aceptar. » - Ha-
cemos clic en la opcion Abrir del ment Archivo. - Nos
Desplazamos por las unidades y carpetas del cuadro de
didlogo hasta encontrar el archivo deseado; - Selecciona-
mos presionando un clic encima del nombre del archivo,
el que se desea abrir; - Finalmente se presiona clic en el
Boton Abrir del cuadro de didlogo. 4. Respuesta libre.

Educacioén Civica

Idioma: Inglés

1. No, la desobediencia solo se aplicarfa a las personas que
han desarrollado una conciencia moral que las hace dudar de
la justeza de las decisiones del Estado. Cuando esto no suce-
de, no se tienen las convicciones, puede desobedecerse por-
que se tiene dicho derecho, pero en esencia, no se llega a ser
un rebelde. * Respuesta libre. 2. F; F; V; F; V. 3. * Es la posi-
bilidad de desobediencia al Estado que tienen los ciudadanos
cuando éste viola principios y reglas fundamentales expresa-
dos en los tratados intemacionales, como las declaraciones
de derechos humanos. ¢ Se trata de decisiones que son to-
madas directamente por la ciudadania, en paises donde rige
la democracia indirecta. ® Esta incluye las instituciones socia-
les fuera del Estado, un conjunio de instituciones sociales,
mercados, asociaciones libres, esferas publicas, opinion y pu-
blica y que excluye las esferas estatales. « Las organizaciones
no gubernamentales (ONG'S) son instituciones sin fines de Iu-
cro, cuya finalidad es promover una serie de servicios que
contribuyen al desarrollo y la prestacion de servicios a la co-
munidad. ¢ El propdsito de la sociedad civil es propiciar la par-
ticipacion de la ciudadania en los procesos de decision, como
un elemento que sirva para fortalecer la democracia. La vida
democratica precisa cada vez mas el rol activo de la pobla-
cién, es decir su participacion. 4. Respuesta libre.

1. 16 subconjuntos. 2. 24 numeros. 3. 151 200. 4. 210
arreglos. 5.68.6.5280 x4 y21, 7, %+~ =
r=1/28.a, =.3".9. Cota inferior: 2; Cota superior: 3.
10. Respuesta libre.
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1. able/was/noise/neighbor/silencer/tired 2. Didn't the
neighbor complain? Weren't you tired

yesterday? Doesn’t she talk to him? Didn't you sue
him? Wasn't he easy to convince? 3. Respuestas
libres. 4. Why didn't you sleep? There was a terrible
noise./Was there a generator at your neighbor's
house? Yes, there was./Did you neighbor want to buy
a silencer? No, he didn't. /Were you at home? Yes, |
was. 5. | wasn't able to sleep last night./ He couldn't
talk to Manuel. /Alice asked Bob about his
neighbor./Don’t make noise./There were ten
neighbors at the meeting. 6. Not in our country.

Analiza tus resultados y toma medidas
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